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»Ustvarjamo tesno, vsestransko sodelovanje«
POZDRAV MARŠALA TITA OB PRIHODU V SOFIJO

Sofija, 25. novem bra.
Po vsej poti od meje proti Sofiji so 

množice ljudstva navdušeno pozdravljale 
maršala Tita in ostale člane delegacije. 
Čim bolj se je vlak bližal Sofiji, tem večja 
je bila ob progi množica ljudstva. Vlak 
je vozil skozi špalir veselo razpoloženega 
prebivalstva bližnjih naselij in predmest­
ja Sofije.

Na železniški postaji v Sofiji, ki je bi­
la slovesno okrašena z zelenjem, bolgar­
skimi in jugoslovanskimi zastavami in 
transparenti, je bil sprejem zelo slovesen 
in prisrčen. Sprejema so se udeležili pred­
sednik ministrskega sveta LR Bolgarije 
Georgi Dimitrov s člani vlade, člani se­
kretariata Nacionalnega komiteja Domo­
vinske fro-nte in sekretarji domovinsko- 
frontovskih strank, osebje poslaništva 
FLRJ, šefi diplomatskih misij, predsed­
nik Akademije znanosti Todor Pavlov in 
drugi ugledni predstavniki bolgarskega 
javnega življenja.

Ko se je vlak ustavil, je predsednik 
Dimitrov prihitel nasproti maršalu Titu in 
se je z njim prisrčno pozdravil. Potem ko 
je maršal Tito pregledal častno četo, je 
v spremstvu predsednika Dimitrova kre­
nil k  izhodu, kjer so ga sprejele z navdu­
šenim vzklikanjem velikanske množice 
ljudstva, ki je napolnilo veliki trg pred 
postajo.

Ko se je pojavil maršal Tito v družbi 
s predsednikom Dimitrovim, je množica 
ljudi vzvalovila. Množica je vzklikala, 
metala cvetje in mahala z jugoslovan­
skimi in bolgarskimi zastavami. Deset- 
tisoči bolgarskega prebivalstva so napol­
nili že zgodaj zjutraj široko in dolgo 
ulico Georgija Dimitrova. Niti mrzlo vre­
me niti 6neg, ki je pričel padati, ni vpli­
val na množice ljudi, ki so v vedno več­
jem številu napolnjevale ulice. Prepeva­
joče ljudstvo se je v vedno večjem šte­
vilu zbiralo v stranskih ulicah in z ne­
strpnostjo pričakovalo trenutka, ko bo 
lahko pozdravilo maršala Tita.

Avtomobil, v katerem sta bila maršal 
Tito in Dimitrov, je počasi vozil po uli­
cah, ki so bile zasute s cvetjem in raz­
no barvnim jesenskim cvetjem. Sprejema 
v Sofiji se je udeležilo okrog 300.000 lju­
di s tisočerimi nacionalnimi zastavami 
Bolgarije in Jugoslavije in zastavami bol­
garske delavske partije (komunistov), 
splošne delavske sindikalne zveze in dru­
gih masovnih organizacij, ki so napolnili 
veliki trg»9 . september«, mestni park in 
bližnje ulice.

Ko se je pojavil maršal Tito na bal­
konu predsedstva ministrskega sveta s 
predsednikom Georgijem Dimitrovim in 
ostalimi člani delegacije ter voditelji no­
ve Bolgarije, je med množicami nastalo 
velikansko navdušenje. 300.000 udeležen­
cev je vzklikalo in skandiralo »Tito Di­
mitrov—Tito—Dimitrov.« V pozdravu je 
maršal Tito dejal:

»Dovolite mi, da vam v imenu'naro­
dov Jugoslavije, v imenu vlade nove Ju­
goslavije in v imenu delegacije, ki je z 
menoj, izročim najtoplejše in najprisrčnej- 
še pozdrave. (Navdušeno vzklikanje: 
Hura, hura!)

Naš obisk tukaj ni samo vrnitev obi­
ska vaši delegaciji, ki je s tovarišem Di­
mitrovom na čelu gostovala letos v Jugo­
slaviji. Naš obisk je nekaj več. To je 
nadaljevanje dela pri poglabljanju in vse­
stranskem sporazumevanju ter našem na­
daljnjem sodelovanju.

Nova Jugoslavija, nova Bolgarija sta 
našli skupno pot v tistem trenutku, ko 
sta prekinili z vsem, kar ju je povezovalo 
s starim, s tistim negativnim, kar je raz­
dvajalo naše narode, kar je stoletja stalo 
med nami, med našimi narodi, med krv­
nimi brati. To je odstranila Jugoslavija, 
FLRJ, kakor je to storila tudi domovin- 
skofrontovska Bolgarija s tovarišem Di­
mitrovom na čelu.

In, razumljivo je, tudi ni moglo biti 
drugače kakor, da smo takoj začeli delati 
na tem, da postavimo nove temelje, da 
določimo novo pot, da povežemo skupaj 
naši usodi, da v bodočnosti skupaj delimo 
vse dobro in zlo, da se skupno veselimo, 
z eno besedo, da bo naše sodelovanje
v vsakem pogledu popolno.

Naša preteklost je bila temna. Naša 
bodočnost, kakor vidimo že danes, je 
svetla. Naše perspektive so jasne. (Dol­
gotrajno vzklikanje bratstvu bolgarskega 
naroda in narodom Jugoslavije.) In mo­
ram vam povedati, da moramo mi, ki 
smo sodobniki, ki živimo v tej veliki 
dobi, biti srečni zaradi tega, ker so nam 
dane zgodovinske naloge in odgovor­
nost za izvršitev teh nalog.

I Da tako rečem, bi bilo zelo škodljivo 
— in zgodovina ter naši potomci bi nas 
obsodili — če ne bi storili vsega tistega, 

kar moremo, da bolgarski narod in na­
rodi Jugoslavije ustvarijo tisto neporuš- 
ljivo enotnost, ki je ne bo nikoli nobena 
sila porušila.

Mi gradimo novo, boljše življenje, in
vi tu v Bolgariji, in mi tam — v Jugo- 

! slaviji. Naši narodi so razumeli duha 
časa, razumeli so vso veličino dogodkov, 
ki se razvijajo. Vesel sem, ko vidim, da 

: so pri vas, v Bolgariji, kakor mladi tako 
tudi stari, že razumeli novega duha v 

; političnem in gospodarskem smislu, da 
j  so bili že storjeni veliki napori za iz- 
i  gradnjo države, ki naj bo bogatejša in 
j  srečnejša, kakor je bila. V teh svojih ve­

likih naporih na ekonomskem dviganju 
naših držav bomo šli skupaj pri izgrad­
nji in utrjevanju nove, resnično ljudske 
demokracije, v obrambi naših meja, na­
ših držav in naših narodov; šli bomo 
skupaj v ustvarjanju svoje boljše bodoč­
nosti. (Navdušeno in dolgotrajno vzklika­
nje bratstvu in enotnosti nove Jugosla­
vije in nove Bolgarije, maršalu Titu in 
Dimitrovu.)

To je naš dolg, to je naša naloga, in 
prihod naše delegacije ima ta cilj, da z 
vašimi odgovornimi državnimi predstav­
niki s tovarišem Dimitrovim na čelu utr­
dimo in okrepimo tisto, o čemer smo go­
vorili na Bledu. (Zbrano ljudstvo ponov­
no prireja navdušene ovacije.) Glede na 
to ne preostaja drugega, kakor da se vsi 
kot eden lotimo deia, da delamo in gra­
dimo naši državi. Naša usoda je v naših 
rokah. Pri nas ni več nobenih privilegi­
ranih vladarjev ali vladajočega razreda. 
Narodi Jugoslavije in narodi Bolgarije so 
vzeli usodo v svoje roke. Naši narodi so 
odkrili in nagnali tiste, ki so bili nespo­
sobni voditi ljudstvo in so nad njim stali 
kot težka mora. Tudi pri nas v Jugosla­
viji je sedaj ljudstvo svobodno in to 
ljudstvo, glejte, dela, da bi uresničilo 
svoje stoletne težnje. (Dolgotrajno odo­
bravanje.)

Da, tudi nova Jugoslavija in nova Bol­
garija bosta v svojih naporih soglasni. 
Oni dve imata mnogo prijateljev: Sovjet­
sko zvezo, nepremagljivo državo socia­
lizma z genialnim Stalinom na čelu, (Bur­
no vzklikanje Sovjetski zvezi, generali- 
simu Stalinu in bratstvu slovanskih na­
rodov.) Velika Sovjetska zveza ima v nas 
svojega zvestega prijatelja in nas ne bo 
nikoli mogla nobena sila ločiti od naših 
velikih bratov, od narodov Sovjetske 
zveze. Narodi Jugoslavije in bolgarski 
narod imajo mnogo prijateljev, imajo 
prijatelje v svojih poljskih in češkoslo­
vaških bratih, imajo prijatelj^ v rumun- 
skem narodu, v madžarskem narodu. Go­
vorim o rumunskem in madžarskem na­
rodu zato, ker gresta ta dva naroda po 
novi poti in ker njihova nova notranja 
ureditev, ki se je začela izvajati, omo­
goča, da med tema narodoma, ki nista 
slovanska, in med slovanskimi narodi ne 
bo nikoli več prišlo do prepirov ali ne­
sporazumov, ki bi škodovali enemu ali 
drugemu narodu. Naši slovanski bratje, v 
prvi vrsti naši slovanski bratje, in vse 
tiste države tukaj na vzhodu, ki gredo 
po edino pravilni poti ustvarjanja nove, 
resnične ljudske demokracije, so nepo- 
rušljiva sila, ki pomeni močan činitelj na 
svetu — činitelj miru. Toda mi imamo 
mnogo prijateljev tudi v drugih državah. 
Ko  ̂govorim o prijateljih, mislim hkrati 
tudi na to, da imamo sovražnike. Mi 
nnamo mnogo več prijateljev kot sovraž- 
nikov. Toda sovražnik je mnogo bolj 
ogorčen v svojih nanorih, da onemogoči 
to, kar smo si postavili kot nalogo: ustva­
ritev lepše in srečnejše bodočnosti. In 
samo naša prinravljenost, da branimo do 
poslednje kaplje krvi to, kar smo do- 
Sj  branimo našo enotnost, naša
odpornost, naša želja za mir in za mir­
no delo mora onemogočiti vse načrte ti- 
s».h imperialistov in vojnih huiskačev, ki 
vidijo v vsakem našem koraku zaroto 
proti tisti ̂  demokraciji, ki jo imenujejo 
demokracijo tako imenovano zapadno 
demokracijo, (Dolgotrajno odobravanje in 
protesti proti vojnim hujskačem.)

Tovariši in tovarišice, b ra tje  in 
sestre, s tega m esta danes s popolnim 
občutkom velike odgovornosti, k i smo 
jo  prevzeli nase, apeliram  na vas, da 
ne boste n ikoli več dovolili, da bi kdor 
koli motil naše vrste. Domovinska 
fronta, nova vsesplošna ljudska orga­
nizacija ne glede na razne politične 
stranke, iz katerih  je  sestavljena — 
je  tis ta  edina sila, s pomočjo ka tere  
bo lahko vlada nudila svoji državi 
lepšo in  boljšo bodočnost. Jaz vam, to­
variši in  tovarišice, b ra tje  in sestre, 
lahko rečein tu  in vas zagotavljam , da 
boste vi imeli v narodih  Jugoslavije 
vedno, tudi v n a jtež jih  trenutk ih , svo­
jeg a  najzvestejšega p r ija te lja  in  da 
nas ne bo nikoli več nobena sila spe­
lja la  z naše poti (odobravanje in plo­
skanje). P red  seboj imamo tudi težke 
naloge. Nikoli ne sinemo pozabiti te ­
žav, ki sto je p red  nami. Zato tud i ne

obljubljam o, da se bo cedilo tako j med 
in mleko. P rip rav ljen i moramo biti na 
največje napore, toda vedno se mo­
ramo zavedati, da bodo ti napori ne­
kega dne rodili plodove te r  da bomo 
dosegli tisto, k čem ur težimo mi in 
k čem ur so težili naši predniki.

B ra tje  in sestre! 2elim vam še en ­
k ra t v imenu narodov Jugoslavije mno­
go sreče pri vašem delu, mnogo sreče 
p ri dviganju vaše države, pri g raditv i 
vaše domovine. N aj se razcveta, n a j se 
razvija, n a j bo srečnejša naša b ratska 
in sosedna nova B olgarija s tovarišem  
Dim itrovim  na čeln! (Hura, hura, 
hura!) N aj živi b ratstvo  bolgarskega 
naroda in narodov Jugoslavije! (Tito — 
Dimitrov!)

Mnogi bodo ob p rilik i našega obiska 
dejali: »Prišli so, da ustanovijo  fede­

racijo , toda mi ustvarjam o tako tesno, 
vsestransko sodelovanje, da pomeni 
vprašan je federacije  samo normalnost.
(Navdušeno odobravanje.)

N aj živi nova B olgarija! (Živela!)

N aj živi bratstvo in enotnost bol­
garskega naroda in narodi Jugoslavije! 
(Dolgotrajne ovacije in ploskanje.)

N aj živi Georgi D im itrov, voditelj 
bolgarskega naroda! (Živijo! H ura, h u ­
ra, hura! D im itrov — Tito, Tito!)

Konec govora m aršala Tita, ki je  
bil m nogokrat p rek in jen  z navdušenim  
odobravanjem , je  bil sp re je t z dolgimi 
in burnim i ovacijam i.

Nato je  spregovoril predsednik m i­
nistrskega sveta LR B olgarije Georgi 
D im itrov.

Predsednik vlade FLRJ maršal Tito 
na prijateljskem obisku v Sofiji

B e o g r a d ,  25. novembra. (Tanjug.) Predsednik vlade FLRJ maršal 
Jugoslavije J o s i p  B r o z - T i t o  je snoči odpotoval na čelu vladne 
delegacije na prijateljski obisk v LR Bolgarijo.

Delegacijo sestavljajo: notranji minister Aleksander R a n  k o v i c ,  
“ “ kter brez listnice Milovan D j i 1 a s , minister za zunanjo trgovino 
Milentije P o p o v i č ,  generalni sekretar vlade FLRJ Ljubodrag Dj ur i č ,  
general Rado H a m o v i č , general Radomir B a b i č ,  pomočnik pred­
sednika Gospodarskega sveta Vojo S e r z e n t i č ,  polkovnik Milan Z e - 
z e  1 j , podpolkovnik inž. Gustav V l a h o v  in načelnik zunanjega mini­
strstva Laza L a t i n o v i  č,

(Iz predsedstva vlade FLRJ.)

Ves bolgarski narod vidi v enotnosti 
z narodi Jugoslaviie nafiepše perspektive 

svoie in skupne bodočnosti
Sofija, 25. nov. Posebni dopisnik 

Tanjuga poroča: Obisk jugoslovanske 
delegacije pod vodstvom predsednika 
m inistrskega sveta FLRJ m aršala Jugo­
slav ije  Josipa Broza-Tita pomeni za 
res  bolgarski narod izreden dogodek 
in velik  praznik. Že n ek a j dni' se je 
Sofija z mrzlično hitrostjo  p rip rav lja la  
na slovesen sprejem , p ri čem er je  so­
deloval ves bolgarski narod. Uradno 
poročilo o obisku so spreje li z nepo­
pisno navdušenostjo in  je  naletelo na 
na jbo lj radosten sprejem  v vsej Bol­
gariji.

P rip rav  za sprejem  jugoslovanskega 
h ero ja  m aršala Jugoslavije Josipa Bro­
za-Tita ni videti samo pri slovesnem 
o k raševan ju  Sofije. R udarji Pernika, 
delavci vseh industrijsk ih  podjetij v 
Sofiji in v vsej Bolgariji, prav  tako pa 
tudi obrtn ik i in  delavci v vaseh so 
prevzeli posebne obveznosti, da s po­
večanjem  proizvodnje in vzajemnim 
tekm ovanjem  obeležijo  ta dogodek kot 
enega od najveselejših  dni nove Bol­
garije.

P rvaki bolgarskih delavcev, ru d arji 
P ernika, so prevzeli obveznost, da svojo

enodnevno proizvodnjo zvišajo od 10 
tisoč 120 ton na 14.400 ton, v tem dne­
vu pa so dosegli proizvodnjo 14.76? ton 
premoga. Med odmevi udarcev s k ram ­
pi' in m ed ropotanjem  vrtaln ih  stro jev  
v rudarsk ih  jam ah so se stalno slišali 
vzkliki: »Za T ita in Dim itrova!« S tem 
geslom so se ru d a r ji pozdravljali in 
drug drugega vzpodbujali k delu glo­
boko pod zemljo- Vedno nove in večje 
količine prem oga so bile izraz radost­
nega navdušenja, resničnega poleta in 
velike ljubezni predstavnikov delav­
skega razreda B olgarije do učitelja  in 
voditelja b ratsk ih  jugoslovanskih na­
rodov, m aršala Jugoslavije Josipa Bro­
za-Tita. N jihov zgled so posnemali tudi 
delavci Sofije in drugih delovnih sre­
dišč, kakor tudi delavci v vaseh.

Skupni delovni podvigi delavcev so 
pokazali splošne težn je za poglobitev 
m edsebojnih odnosov in vedno tesne j­
šega zbližanja pri u stv a rjan ju  skupnih 
idealov narodov B olgarije in Jugosla­
vije.

Iz vse države p rih a ja jo  vesti o vrsti 
mitingov, na katerih  se poudarja jo  po­
sameznosti iz živ ljen ja in delovanja 
m aršala T ita ter neporušljivo p r ija ­
teljstvo med narodi Jugoslavije in 
Bolgarije.

Lice Sofije je danes zelo slovesno. 
Po ulicah, zgradbah in izložbah, ki so 
okrašene z zelenjem , so izobešene za­
stave in slike, reliefi in kipi m aršala 
Tita. Med mnogimi gesli se najbo lj po­
u d arja  geslo b ratstva in enotnosti na­
rodov Jugoslavije in Bolgarije ter 
enotnost vseh slovanskih narodov. Med 
njim i vzbu jajo  posebno pozornost zla­
sti besede učitelja in voditelja bol­
garskega naroda, predsednika vlade 
G eorgija Dim itrova, ki jih je  izrekel 
ob prilik i obiska v Jugoslaviji, da ni 
sile pod soncem, ki bi inogla razdvo­
jiti bolgarski narod od narodov Inso- 
slavije. Te besede predsednika G eor­
gija D im itrova so v resnici dejanski 
izraz resničnega razpoloženja vsega 
bolgarskega naroda, ki vidi v b ratstvu  
in enotnosti z narodi Jugoslavije n a j­
lepše perspektive svoje in skupne bo­
dočnosti.

Lice Sofije in veselje, ki se odraža 
na obrazih  n jen ih  prebivalcev in dele­
gacij ljuds tva  iz vseh k ra je v  Bolgarije, 
k i p rih a ja jo , da bi se udeležile spre­
jem a in da bi izrazile veselje svojih 
sonarodnjakov ter jim  potem tolmačile 
velik radostni dogodek, dokazujeta, da 
je  obisk legendarnega heroja, m aršala 
Jugoslavije Josipa Broza-Tita in n jego­
vih sodelavcev n a jv eč ji dogodek in ve­
liki praznik nove D im itrovske Bolga­
rije . To je  eden od velikih dni v novi 
zgodovini bolgarskega naroda in po­
memben dogodek zn vse tiste, ki želijo 
mir, u trd itev  dem okracije in sodelova­
n je  med narodi.

BRZOJAVKA GENERALISIMA STALINA 
MARŠALU TITU

Beograd, 25. novembra. — Predsednik 
ministrskega 6veta ZSSR generalisim Jo ­
sip Viearionovič Stalin je poslal predsed­
niku ministrskega sveta FLRJ maršalu 
Jugoslavije Josipu Brozu-Titu naslednji 
brzojavni odgovor na čestitko ob 30. ob­

letnici Velike-oktobrske socialistične re­
volucije:

»Zahvaljujem se Vam in vladi Jugo­
slavije za prijateljske pozdrave in želje 
ob 30, obletnici Velike oktobrske socia­
listične revolucije.«

Četrto redno zasedanje 
Ljndske skupščine FLRJ

Beograd, 25. nov. Zvezni svet in 
Svet narodov L judske skupščine FLRJ 
sta se včeraj sestala na četrto  redno 
zasedanje. Seji Zveznega sveta je  p red­
sedoval predsednik Vladimir Simič, 
se ji Sveta narodov pa predsednik Josip 
Vidmar.

Potem ko sta  oba domova vzela na 
znan je  ukaz o sk lican ju  L judske skup­
ščine FLRJ na četrto  redno zasedanje 
in poročila o zakonskih predlogih, ki 
jih  je  dala zvezna vlada, sta sprejela 
naslednji dnevni red:

1. pretres predloga tem eljnega za­
kona o odnosih rod iteljev  in otrok; 2. 
p re tres predloga zakona o osebnih ime­
n ih; 3. pretres predloga zakona o spre­
membi in dopolnitvi zakona o redih 
in odlikovanjih FLRJ; 4. p re tres p red­
loga zakona o sprem em bah in dopol­
nitvah zakona o ugotav ljan ju  pravic 
do pokojnine in o upokojitvi državnih 
uslužbencev; 5. p re tres predloga zako­
na o odpisu brem en, vknjiženih  na ne­
prem ičnine ki so prešle po zakonu o 
agrarn i reform i in kolonizaciji v d r­
žavno last; 6. p re tres predloga zakona
o sprem em bah in dopolnitvah 36. čle­
na zakona o agrarn i reform i in kolo­
nizaciji; ?. pretres predloga zakona o 
overovitvi podpisov, rokopisov in p re­

pisov; 8. p re tres predloga zakona o 
g ibanju na meji.

Na seji Zveznega sveta je  njegov 
predsednik Vladimir Simič sporočil, da 
sta G ligorije V. Mandič, ljudski po­
slanec za bokekotorski o k ra j in Mio- 
drag Nedeljkovič, ljudski poslanec za 
trstenički volivni okraj, dala ostavko 
na svoja poslanska m andata in da bo­
sta obe ostavki poslani mandatno-im u- 
n itetnem u odboru v proučitev. P red­
sednik Simič je sporočil, da je  Pre- 
zidij L judske skupščine FLRJ obvestil 
Zvezni svet, da je  15. m aja t. 1. na 
podlagi 69. člena ustave in 41, člena 
poslovnika zveznega sveta te r  na zah­
tevo javnega tožilca FLRJ dal dovo­
ljenje, da se lahko prične kazenski po­
stopek proti dr. D ragoljubu Jovanovi­
ču. Vrhovno sodišče LR Srbije je  po­
slalo Zveznemu 6veitu overovljen pre­
pis obsodbe, s katero  je  obsodilo dr. 
D ragoljuba Jovanoviča na kazen od­
vzema prostosti s prisilnim  delom za 
dobo 9 le t in na izgubo političnih in 
posameznih državljanskih  pravic za 
dobo 5 let. Oba ak ta  bosta odposlana 
m andatno-im unitetnem u odboru.

Zvezni svet in Svet narodov L jud­
ske skupščine FLRJ sta nadaljevala z 
delom danes ob 17. uri.

Zahvala N. švernika 
dr. I. Ribarju

Beograd, 25. novembra. — Predsednik 
Prezidija Vrhovnega sovjeta ZSSR Niko­
laj Švernik je poslal dr. Ribarju, pred­
sedniku Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ, naslednjo brzojavko:

»Sprejmite, gospod predsednik, mojo 
zahvalo-za Vaše čestitke ob 30. obletnici 
Velike oktobrske socialistične revolucije.«

Ratifikacija 
jugoslovansko-madžarske 

kulturne konvencije
Beograd, 25. nov. Predsednik Prezidi­

ja Ljudske skupščine FLRJ je na seji 
22. novembra 1947. ratificiral konvencijo
o kulturnem sodelovanju med FLRJ in 
republiko Madžarsko, ki je bila zaključe­
na 15. oktobra 1947. v Beogradu.

Povratek jugoslovanske 
delegacije z zasedanja OZN

Beograd, 25. novem bra. Člani dele­
gacije FLRJ na zasedanju G eneralne 
skupščine ZN v New Yorku Vladimir 
Simič, predsednik Zveznega sveta 
L judske skupščine FLRJ. Vladislav 
Ribnikar, predsednik kom iteja za šole 
in znanost, in dr. Vladimir Popovič, 
veleposlanik FLRJ v ZSSR, so se vt- 
nili iz new yorškega zasedanja v Beo­
grad.

Na postaji so člane delegacije spre­
je li in pozdravili Vladimir Velebit, 
pomočnik zunanjega m inistra FLRJ, 
z načelniki ministrstva.
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Sovjetski delegat Višinski o načelu 
soglasnosti velesil

Sovjetska delegacija je z vetom preprečila sprejem nepravičnih sklepov večine članov V S

čin. Britanski predstavnik je hotel za , rodov. Toda to je v nasprotju z interesi 
vsako ceno, ne glede na dejstva obtožili nekaterih drugih držav — v prvi vrsti
Ali ' " _ f l___J   /\ J U n n  n n I ' /  A  r u n  ATI flpSotl  A m  OTllrO It" d  T* Irt /»111

New York 25. novem bra. (Tass.) Š e f  s o v j e t s k e  d e l e g a c i j e  V i š i n s k i  ( taeiji »veta«, ko Kuba in  še nekateri
je  na p lenarn i se ji G eneralne skupščine Združenih narodov dne 21. novem- : drugi podpirajo  to A rgentino, pa ZDA
bra govoril o načelu soglasnosti velesil. in, mim ogrede n a j omenim, tudi Velika

B ritan ija , ne forsirajo  preveč teh  do- 
tičnega pomena. Rekel bi — da je to godkov in  ne skačejo brez glave v vr- 
streljanje iz prazne puške. Priučili smo tinec borbe pro ti pravilom  soglasnosti, 
se že takšnemu streljanju. Ne dvomimo, : . „
da je tako streljanje nastalo po nasvetu : Z besedam i so se n adalje  za »veto«,
ali ukazu ameriške delegacije, kakor je za načelo soglasnosti, dejansko pa si 
to že v  navadi v  diplomatski praksi ZDA. pazljivo m  zvito,_ toda dosledno in 

V vrsti primerov se je stališče ZDA vztrajno prizadevajo, da bi uničile nje- 
— odločno nastopati proti nezaželenim govo uporabo da bi uničile načelo 
predlogom ali načelom — končalo z ne- j soglasnosti.
uspehom tako, da so morale ZDA pri- j Vsekakor so naklonjene Argentini, 
stati na manjše, da bi rešile sebe. Ali rajši pa ravnajo oprezno in mirno v nadi, 
ni bolje ne tvegati svojega lastnega hrbta, da dela zanje čas, da bodo delegacije,

-  ................................ tembolj ker se bodo vedno našli dobri ki se še danes upirajo in se jim ne žele
vprašanje načela^ soglasnosti o tako »strelci«, ki ne zahtevajo mnogo za to, pridružiti glede tega vprašanja, čez nekaj 
imenovanem pravilu veta je  eno izmed I da bi nastavili za ZDA svoje lastne hrbte? časa prisiljene Spremeniti svoje stališče 
osrednjih  in najvažnejših  vprašan j v j Ali niso v tem primeru dali Argentini 
živ ljen ju  in v delovanju O rganizacije i  dvomljivo čast, da lahko tu nastopi s sa- 
2N, mostojnim predlogom o sklicanju konfe-

Glede tega vprašanja sta se brezdvo- renče za am putiranje »veta«? 
ma spopadli dve osnovni politični lin iji, 
dve osnovni politični smeri, ki določata 
celotno vsebino sedanje zunanje poli-

Višinski se je najprej dotaknil prejš­
njega govora ameriškega predstavnika, 
ki si je prizadeval opravičiti sklep večine 
v komiteju št. 1 o proučevanju vprašanja 
načela soglasnosti velesil v tako imeno­
vani »mali skupščink. Podčrtal je, da si 
je ameriški predstavnik s tem govorom 
prizadeval, odvrniti pozornost Generalne 
skupščine od tistih političnih problemov, 
ki vsebujejo to vprašanje, na povsem teh­
nično, da bi tako zmanjšal pomen tega 
vprašanja.

»Toda — je  poudaril Višinski

tike. Sovjetska delegacija je imela mož­
nost in priložnost, opozoriti na to okoli­
ščino tudi prej, konkretno pa tedaj, ko 
so na prvem zasedanju Generalne skup­
ščine sprožile vprašanje pravila soglas- ^ ______    ... _________________
nosti nekatere delgacije, ki so se izkazale Ot,novo Evrope«, si je prizadeval, da bi

pod vplivom razvoja dogodkov, ki bo 
vedno bolj slabil samostojnost raznih dr­
žav pod pritiskom finančnih in ekonom- 
skih ukrepov, kakor sta Trumanova dok­
trina ali Marshallov načrt.Medtem ko Argentina kriči o ampu-

Smisel in namen Marshallovega načrta
V zvezi s tem se moram dotakniti . kršnim koli komitejem, čigar cilj je pri- 

tega vprašanja. Ko je Marshall nastopal praviti OZN na tisto kirurško operacijo, 
te dni pred Kongresom v obrambo svo- na katero misli naš kirurg — argentin- 
jega načrta, ki ga je imenoval »načrt za ski delgat Arse.

kot zagrizeni nasprotniki tega načela in 
pravila, ki so proti temu nastopale ze 
med časom, ko so komaj pripravljali 
Ustanovno listino ZN.

Resnica je, da so te delegacije, kot 
n. pr. argentinska in filipinska, za tema 
pa delegacija Kube in nekatere skupine

stvar prikazal tako, kot da je glavni cilj 
tega načrta zasuti z dobrimi deli Evropo 
ali, kakor se je on izrazil, evropsko skup­
nost, ki mora »vključiti tudi Zapadno 
Nemčijo kot enega izmed stebrov med­
narodne varnosti. Pri tem pa to ni šlo 
brez javnega proglašenja dejstev, ker se

sprejele, kot je znano, Ustanovno listino je gtvar predstavljala tako, češ da za- 
ZN s tistim pravilom soglasnosti, ki je  i pa(jno 0(j črte, na kateri so se med vojno 
navedeno v 27. točki Ustanovne listine, j srej ai0 angloameriške čete s sovjetskimi

Ker so sprejeli Ustanovno listino, bi getami, rešujejo evropske države povojne 
se morali člani Organizacije ZN odreči probleme brez pritiska ZDA ali Velike 
Jborbi proti Ustanovni listini in njenim Britanije, medtem ko so evropske države 
osnovnim načelom, kot je — b re z  dvorna vzhodno od te črte pod vplivom tujcev. 
— načelo soglasnosti velesil ob reševanju j 
neprocedurnih vprašanj v Varnostnem 
svetu.

Mnenja smo, da ni normalno, da 
kakršna koli država z vstopom v Organi­
zacijo, katere eno osnovnih načel pri re­
ševanju političnih vprašanj je potrjeno 
pravilo soglasnosti, pričenja sistematično 
borbo proti temu načelu in tako izpod- 
sekava korenine Organizacije, v katero 
je pravkar vstopila. Prav takšen položaj 
je nastal pri članicah ZN, kot so n. pr.
Argentina, Kuba, Filipini, Avstralija in 
nekatere druge. Iz meseca v mesec, se­
daj pa lahko rečem tudi — iz leta v leto 
se sistematično bore proti načelu soglas­
nosti in stremijo po tem, da se to za­
menja.

Argentinski predstavnik je na zadnji 
seji komiteja št. 1 izjavil, da kot kirurg 
želi, da bi bil »veto« amputiran. Lahko 
si je zamisliti, da ga Generalna skupščina 
spominja na kirurško bolnico ali kliniko, 
v katerih vsak po svoje amputira te ali 
one dele Ustanovne listine, kar bi oni 
blagovolili izvesti že zaradi svojega ki­
rurškega talenta.

Ne tako iskreno, vendar pa isto tež­
njo za odpravo pravila soglasnosti izraža 
tudi avstralski predstavnik. Prav tako bi 
bil pripravljen asistirati temu kirurgu 
pri amputaciji, vendar pa je mnenja, da 
za to še ni napočil čas, da plod še ni 
zrel, da bi ga lahko odtrgali in da je v 
sedanji etapi dovolj omejiti se na manj 
radikalne ukrepe.

In  vendar je g. Evatt izjavil, da je 
bila od San Francisca dalje avstralska 
delegacija vedno mnenja in je še nadalje 
mnenja, da je uporaba pravila »veta«; 
kot se je on izjavil, madež na Ustanovni 
listini, da je to pomanjkljivost, ki so jo 
napravili v San Franciscu, da bi omogo­
čili podpis ustanovne listine.

Čudno je, vendar pa je dejstvo - -  
da so se nekatere delegacije odločile igra­
ti v tej zadevi vlogo trojanskega konja.
Pristale so na »veto« skupno s pravilom 
o soglasnosti samo zato, ker^so smatrale 
to svojo soglasnost za priključitev k listini 
in svoj podpis na listini in na njenih 
osnovnih načelih kot taktični manever, da 
bi omogočile podpis listine, na skrivaj pa 
so sklenile nadaljevati borbo proti listini 
in proti načelom, ki so v njej, ne glede 
na to, da so se priključile k listini.

To je  seveda dovolj značilno, da se 
lahko določi stopnja iskrenosti in po­
štenja takih delegacij in njihovega od­
nosa do listine in njenih načel.

Ni dvoma, da začasni komite ni na- - .. , , __
.U l zaradi tega, da M bil U t o r « «  
za tako važne politične cilje, kot je uki- 
nitev pravila soglasnosti. Da bi uspaval 
pozornost nasprotnika pri kakršni koli 
reviziji Ustanovne listine in s tem likvi­
diranju načela soglasnosti, si je g. Dulles 
v političnem komiteju, prav tako pa tudi 
danes, prizadeval, da bi stvar pojasnil, 
češ da ne gre za spremembo principa 
soglasnosti, marveč za spremembo pra­
vice do uporabe tega načela.

Ves njihov govor v političnem komi­
teju me je spominjal zvite besede lisice 
— v znani basni — ko je hvalila kro­
karja, ki je držal sir v kljunu. Preostane 
nam samo, da počakamo, da spusti kro­
kar zaradi svoje naivnosti sir iz svojega 
kljuna, prebrisana lisica pa ga bo upo­
rabila kot je treba.

Albanijo. Sredozemski odbor za čiščenje 
min iz voda Sredozemskega morja je od­
klonil pravico Albaniji, da sodeluje ka­
kor v komisiji tako tudj pri samem či­
ščenju ter pooblastil Grčijo, da očisti te­
ritorialne vode Albanije. Razne tuje ladje 
gospodarijo v albanskih vodah, kakor da 
bi bile v lastni hiši, ne da bi prej ob­
vestile albansko vlado. Na ta način se je 
vršilo stalno kršenje albanskih teritorial­
nih voda s strani britanskih in grških 
ladij, ta dejstva so pa bila uradno ugo­
tovljena.

Ali ni tedaj jasno, da se pri takih 
okolnostih albanska vlada nikakor ne mo­
re smatrati odgovorno za to, kar se do­
gaja v njenih teritorialnih vodah, zlasti 
pa v Krfskem zalivu? Glede na to Alba­
nija ne more biti odgovorna za noben in­
cident, pa niti za tistega, ki se je pri­
petil 22. oktobra dvema britanskima ru­
šilcema. Niti v enem izmed teh primerov, 
k jer je šlo za ladje, ki so pripadale Ni­
zozemski ali Franciji ali pa kateri koli 
drugi državi — si ni nihče upal obtožiti 
belgijske ali britanske vlade za zločin 
proti človečnosti, kakor je sestavljena ob­
tožba proti Albaniji v Varnostnem svetu.
Ta obtožba je bila navdahnjena z ne­
zdravo politično tendenco in sovj etska je  zakrinkan kot pomo£ni organ; sklep; 
delegacija zato m mogla glasovati zanjo. da ustanovi komisija za vprašanji

Lahko bi vam navedel mnogo prime- Grčije, s katerim se očividno krši na- 
rov, ki jih je obravnaval Varnostni svet, j čelo Ustanovne listine o suvereni ena- 
glede katerih se je sovjetska delegacija, j  kosfi narodov; kršitev člena 23. Usta- 
izkoriščajoč svojo pravico, zoperstavila novne listine v zvezi z divjim odpo- 
nepravičnim, neutemeljenim, izmišljenim rom angloameriškega bloka z Združe-
in umetnim obtožbam in je na ta način n imj d r^v n m i x„i„ -----*:
branila male demokratične države.

Združenih držav Amerike, ker je cilj 
ameriške zunanje politike ekspanzija in 
svetovna nadvlada, to pa je v protislovju 
z načeli in cilji Organizacije združenih 
narodov, ki je postala arena za spopad 
med tema dvema nasprotnima si sme­
rema v svetovnih odnošajih. Težnja k tem 
ciljem je vzpodbudila v okviru OZN bor­
bo proti samim načelom te Organizacije, 
proti njeni Ustanovni listini in končno 
proti sodelovanju, ki je mogoče samo na 
podlagi Ustanovne listine in absolutnega 
ter brezpogojnega spoštovanja načel, ki 
jih vsebuje Ustanovna listina.

Ameriška delegacija —  inicia- 
tor kršitev Ustanovne listine

Ameriška delegacija je pokazala vse­
mu svetu s svojo delavnostjo na tem za­
sedanju Generalne skupščine, da ne želi 
upoštevati teh načel in tudi ne Ustanovne 
listine. A m eriška delegacija je  dokaza­
la to s tem, da je  na tem zasedanju 
postala iniciator in pokrovitelj števil­
nih kršitev Ustanovne listine, kakor je  
predlog za ustanovitev »male skupšči­
ne«, ki naj vrši vlogo enega od glav­
nih organov Združenih narodov, četudi

Prisiljen sem opozoriti na določene 
politične tendence v ameriških in bri­

li rup proti vetu podpihujejo4 
ZDA

Argentinski predlog za sklicanje po­
sebne konference za ukinitev »veta« pred­
stavlja, kot je videti, prav tako taktični 
manever, ker se celo taki nasprotniki 
pravila soglasnosti kot so avstralska de­
legacija ali delegacija Kube ali Peruja 
ali Filipinov, ne drznejo podpirati argen­
tinskega predloga. Bojijo se, da ne bi 
naletele na preresen odpor drugih članov 
Organizacije, ki verujejo v njena načela, 
ki pojmujejo, kaj pomeni hrup okoli pra­
vila soglasnosti, ki so ga začeli gospodje 
Argentinci. Ta hrup že sedaj sili neka­
tere delegacije k opreznosti.

Ni dvoma, da nevarnost za obstoj, 
ki se razvija v naročju Organizacije 
ZN, mora povzročiti občutke upraviče­
nega vznemirjenja pri vseh poštenih 
pristaših mednarodnega sodelovanja, 
pri vseh poštenih pristaših miril in var­
nosti narodov. To morajo upoštevati so­
vražniki takšne politike, ki imajo vro­
čico zaradi nestrpnosti, da bi »veto am­
putirali«, da bi likvidirali načelo so­
glasnosti in da bi tako oslabili OZN, 
ki zavira izvedbo politike, katere cilji 
in naloge nimajo ničesar skupnega s 
cilji in nalogami OZN.

Argentinski predlog je taktični mane­
ver, ki nima nikakršnega posebnega prak-

Vsekakor je vsakomur jasno, na ka­
terega tujca je pri tem mislil Marshall. 
Zadostuje, če se seznanimo z Marshal­
lovim govorom pred Kongresom 10. no­
vembra, da se lahko prepričamo, kako 
se vlada ZDA odkrito pripravlja na rav­
nanje z »evropsko skupnostjo«, ki se je 
zamotala v dolarskih posojilih, podporah 
in še več v obljubah posojil. Gospod Mar­
shall je samo izjavil, da bodo morale 
ZDA opraviti v Evropi važne funkcije, 
za kar bo določen posebni odposlanec 
za Evropo zaradi koordinacije raznih 
ukrepov.

Odposlanec za Evropo bi moral po 
Marshallovem načrtu nadzirati, če vlada 
ZDA v resnici dobiva od tistih evropskih 
držav jamstvo, da se pomoč, ki jo nudi, 
učinkovito izkorišča za čim hitrejšo ob­
novo Evrope.

Tako ne bodo evropske države, tem­
več ameriški odposlanec za Evropo do­
ločal, kaj je učinkovito in kaj ni učin­
kovito pri obnovi te ali one evropske 
države. Do sedaj smo bili mišljenja, 
da je suverena pravica vsake države 

določati, kakšni ukrepi so učinkoviti 
za obnovo njenega gospodarstva in 
kakšni ukrepi niso učinkoviti. 10. no­
vembra pa so nam odkrito povedali, 
da bo to določal ameriški odposlanec 
za Evropo. Od suverenosti teh evrop­
skih držav bodo ostale samo oglodane 
kosti.

O ameriški pomoči Evropi je baš te 
dni govoril tudi senator Vandenberg na 
michiganski univerzi. Med drugim je opo­
zoril na dejstvo, da ZDA ne smejo igno­
rirati »določenega tveganja, do katerega 
mora priti«. Zakaj? Zato, da bi se pre­
prečila, kakor se je on izrazil, nevarnost 
dejanskega izginjenja zapadne civilizacije, 
na kateri je zasnovan naš, t. j. ZDA 
»način življenja«. Tako odkriva s temi 
besedami senator Vandenberg politično 
zamisel vladajočih ameriških krogov, ki 
se pripravljajo nuditi Evropi to tako ime­
novano nekoristoljubno ekonomsko po­
moč. Prav zaradi tega je bilo v govoru 
senatorja Vandenberga posvečenih mno­
go mest tudi cepitvi v Organizaciji zdru­
ženih narodov na dva tabora in samo­
hvali glede zakona o posojilu in najemu.

Vse to odkriva dejanski politični po­
ložaj in smisel vsega Marshallovega na­
črta.

Manevri ameriške delegacije
Vse to moramo imeti pred očmi ob 

proučevanju vprašanja o načelu soglas­
nosti. Vidimo torej, da ZDA dejansko 
izjavljajo, da sedaj niso pripravljene pod­
pirati argentinskih predlogov. ZDA pred­
lagajo manj: omejiti uporabo pravila so­
glasnosti; črtati iz Ustanovne listine 11. 
člen — ki določa mirni način rešitve spo­
rov in položaja v Varnostnem svetu, ki 
ogrožajo mir in varnost narodov — in 
vprašanja, ki ge nanašajo na sprejem 
novih članov. Tako torej predlagajo ZDA, 
naj Varnostni svet ne uporablja pravila 
soglasnosti. ZDA pa ne predlagajo, naj 
se to izvede že sedaj. Gospod Dulles je 
zagotavljal političnemu komiteju — to je 
ponovil tudi danes — da je naloga pre­
več zapletena, da bi jo lahko v enem 
mahu rešili in da je zato koristno, ukvar­
jati se s proučevanjem tega problema, 
Vztrajal je na tem, naj se to »prouče-

Pohod proti »zlorabi« 
pravice veta

ZDA, Velika Britanija, Avstralija in 
nekatere druge države prikazujejo svoj 
pohod proti pravilu soglasnosti ne kot 
pohod proti načelu soglasnosti, marveč 
kot pohod proti zlorabi tega načela. To 
prav tako ni nov podvig, gospodje. Ta 
podvig je prav tako preračunan na to, 
da prevari politične omahljivce in jih 
pritegne k  sebi.

Glejte, kako mi, sovjetska delegacija 
gledamo na ves ta podvig. Sedaj je ta 
pohod proti zlorabi tega pravila — pri 
čemer pripisujejo to zlorabo vsekakor 
Sovjetski zvezi — ker se je morala So­
vjetska zveza v vrsti primerov poslužiti 
te pravice in jo je morala izkoristiti, da 
bi preprečila sprejem nepravičnih in ne­
pravilnih 6klepov po večini članov Var­
nostnega sveta.

Naravno, ne morem se dotakniti vseh 
primerov, dovolite mi pa, da se spomnim 
nekaterih, da bi ovrgel popolnoma na­
pačne in obrekovalne trditve, da je So­
vjetska zveza brez razloga uporabljala 
pravilo soglasnosti.

Poglejmo na pr. vprašanje Španije. 
Spomnili se boste, da se je Sovjetska 
zveza ob glasovanju o tem vprašanju zo­
perstavila odločbam večine, ki so se de­
jansko omejile na to, da se opraviči Fran­
cov režim. Ko smo podpisali Ustanovno 
listino in ko smo ustanovili Organizacijo 
združenih narodov, nismo tega storili za­
to, da bi opustili borbo za politična na­
čela. Francov režim pa je nezdružljiv s 
temi načeli. 1046. leta je Generalna skup­
ščina sprejela resolucijo, s katero se ob­
soja Francov režim, česar si Varnostni 
svet nikoli ni upal storiti — in priporo­
čila odpoklic veleposlanikov in poslanikov 
demokratičnih držav iz Francove Španije. 
Nekatere države, M trdijo, da so demo­
kratične, pa so nasprotno Še okrepile svo­
je zveze s Francom. Torej, kdo je imel 
prav v tem primeru? Prav je imela so­
vjetska delegacija, ker se je v Varnost­
nem svetu borila proti sprejemanju na­
pačnih resolucij, s katerimi se ščiti Fran­
cov režim.

Vzemimo drugi primer uporabe »veta« 
— v času diskusije o vprašanju spreje­
ma novih članov. Z ene strani se je So­
vjetska zveza zoperstavila sprejemu v 
članstvo OZN Irske, Portugalske, Trans- 
j or dani j e in Avstrije, kar je storila iz 
različnih razlogov, z druge strani pa hkrati 
zahteva sprejem v članstvo Združenih na­
rodov na podlagi enakopravnosti petih 
bivših satelitov Nemčije in ne samo Ita­
lije, ki bi jo hoteli izvzeti iz te skupine. 
Irska in Portugalska se ne moreta spre­
jeti v OZN, ker ne izpolnjujeta pogojev 
čl. 4 Ustanovne listine. Stališče Irske in 
Portugalske med drugo svetovno vojno ni 
slonelo na interesih Združenih narodov, 
ki so se borili proti Hitlerjevi Nemčiji, 
temveč na podpiranju hitlerjevske Nem­
čije.

Rečeno nam je bilo, da izrabljamo
   ______    .  ̂ »pravico veta«. Toda, gospodje, če vi sma-

vanje« prepusti »mali skupščini«, seveda trate stališče Sovjetske zveze in uporabo 
s pripombo, da je pripravljen v primeru, 
da bi se sovjetska delegacija izjavila 
proti, pristati na kak komite. Toda tega 
kompromisnega predloga se ne sme sma-

veta« — tendence, katerih cilj je dis. 
kreditirati »pravico veta«. Ce mi resno 
vzamemo to, kar pravijo ti voditelji, po­
meni, da je podpiranje Francovega faši­
stičnega režima malenkost; da je sprejem 
v članstvo ZdTuženih narodov Irske in 
Portugalske pomagačev fašizma — ma­
lenkost. Da pomeni obtožba proti Jugo­
slaviji, Bolgariji in Albaniji z napadal­
nimi nameni — obtožba, ki so jo sedaj 
sami avtorji morali umakniti — malen­
kost; da je obtožba proti Albaniji — da 
dela zločin proti človečnosti — malen­
kost. če  je vse to malenkost, tedaj lahko 
trdimo, da tendencioznost onemogoča raz­
likovanje med malenkostmi in resnimi 
Stvarmi.

Mi ne moremo soglašati s takim sta­
liščem, ker sloni na napačnih temeljih 
in mora nujno peljati do napačnih za­
ključkov, in to je glede obtožbe zaradi 
zlorabe »pTavice veta«.

Varnostni svet nosi vso od­
govornost za ohranitev med­

narodnega miru in varnosti
Ko je nadalje govoril o nalogah Orga­

nizacije ZN, je Višinski zlasti poudaril 
obveznosti Varnostnega sveta, ki nosi 
glavno odgovornost za ohranitev medna­
rodnega miru in varnosti. Ta naloga pred­
stavlja vzvišeno obveznost in veliko od­
govornost. Razumevanje velikega pomena 
te odgovornosti je imelo za posledico 
uvedbo take procedure pri sprejemanju 
odločb v Varnostnem svetu, ki bo do 
najvišje mere zagotovila pravilno funk­
cioniranje mehanizma Varnostnega sveta.

»Nekateri govorniki v komiteju za po­
litična vprašanja — je nadaljeval Višin­
ski — so izjavili, da pomeni »pravica 
veta« kršenje načela suverene enakosti 
vseh Članov Združenih narodov. To je 
osnovna napaka. Pravica, o kateri govore, 
dejansko ne pomeni pravice, temveč po­
sebno odgovornost, ki so jo člani Orga­
nizacije v soglasju z ustanovno listino 
zaupali Varnostnemu svetu, v prvi vrsti 
pa njegovim članom.

Pohod proti vetu se vrši 
istočasno s pohodom proti 

demokraciji
Ni slučaj, da se pohod proti načelom  

soglasnosti vrši vzporedno s pohodom 
proti demokraciji. Ni slučaj niti to, da 
so glavni nasprotniki pravila soglasno­
sti prav tisti, ki podpirajo Franca. Vse 
to nikakor ni slučajno, ker je pravilo 
soglasnosti eden izmed stebrov demo­
kracije in d«, kratične metode dela 
Organizacije združenih narodov

Sovjetska zveza je najdoslednejši za­
govornik demokratičnih idej, najdosled­
nejši nasprotnik vseh poskusov, da se 
mednarodno sodelovanje na zdravih de- 

.mokratičnih podlagah zamenja s politiko 
diktata in pritiska, ki se izvaja s pomoč­
jo vseh vrst ekonomskih, finančnih in 
drugih vzvodov. V mednarodni politiki 
zastopa Sovjetska zveza smer, katere eilj 
je konsolidiranje mednarodnega sodelo­
vanja in utrditev miru ter varnosti na-

»pravice veta« glede vprašanja Španije, 
glede sprejema v našo Organizacijo Irske 
in Portugalske, ki so bile pomagači faši­
stov v svetovni vojni, za zlorabo »pravice 

trati za taktičen manever, ki bi prikazal j veta«, bodite tako prijazni in nam po-
popustljivost ZDA, ki, kakor vidite, že­
lijo in so pripravljene pristati na ustano­
vitev novega komiteja. Potek dogodkov 
v političnem komiteju je pokazal, da ZDA

nimi državami Amerike na čelu proti 
izvolitvi predstavnikov Ukrajinske SSR 
v Varnostni svet; priporočilo glede Ko­
reje, ki je  v nasprotju s sporazumom 
velikih sil o Koreji; postavitev na 
dnevni red vprašanje veta in predlo- 
zjtev tega vprašanja v proučitev »mali 
skupščini«; samovoljno priporočilo, da 
s® tolmačenje čl. 4. Ustanovne Iifctine 
odstopi^ mednarodnemu sodišču; samo­
voljno in tendenciozno priporočilo Var­
nostnemu svetu o vprašanju spreje­
manja v članstvo OZN takih držav, 
kakor so Irska, Portugalska, Transjnr-

To še daleč ni poipoln seznam de­
janj, ki so bila izvršena na tem zaseda­
nju Generalne skupščine na zahtevo in 
Pod neposrednim pritiskom ameriške de­
legacije. Ta dejanja razkrinkujejo tiste, 
ki so dejansko krivi za izpodkopavanje 
mednarodnega sodelovanja, za izpodko­
pavanje organizacije Združenih narodov.

Britanska delegacija kakor tudi veči- 
na ostalih delegacij gre v korak z dele­
gacijo Združenih diržav Amerike.

Pozivajo nas, naj odstopimo od na­
čela v zvezi s 51. 6, t. j. v zvezi z vsemi 
vprašanji, ki se nanašajo na m im o reši­
tev sporov in položajev. Po načrtu ame­
riške delegacije naj bi se to pravilo so­
glasnosti ne uporabilo na prim er za za­
deve, ki so predvidene v čl. 34, t. j. v 
členu, ki se_nanaša na preiskovanje spo­
rov in položajev, ki bi utegnili privesti 
do mednarodnega trenja, pa tudi take, 
katerih nadaljevanje bi utegnilo pome­
niti nevarnost za ohranitev mednarodne­
ga miru in varnosti. Sedanji ameriški 
predlog pomeni neposredni udarec proti 
načelu, ki je bilo objavljeno v San Fran­
ciscu in ki je vsebovano v ustanovni li­
stini kot eno izmed jamstev za zagoto­
vitev enotnosti velikih sil. Jasno je, da 
niti ena delegacija in niti ena država, 
ki ceni samo sebe in ki pojmuje svoje 
odgovornosti za izpolnitev obveznosti, ki 
jih je prevzela s podpisom in ratifikacijo 
ustanovne listine, ne bi mogla soglašati 
s takim predlogom.«

Na koncu svojega govora je Višinski 
dejal: »Dovolite mi, da formuliram na­
slednji sklep; Z resolucijo, ki jo je spre­
jel odbor za politična vprašanja dne 19. 
novembra, se končuje ena faza kampanje 
proti načelom soglasnosti, ki jo je vodi­
la ameriška vlada, ki mora biti popolno­
ma odgovorna za posledice, ki so nujno 
povezane s sprejetjem in izvedbo te re ­
solucije.

Sovjetska vlada je prepričana, da po­
menijo priporočila, ki jih je sprejel od­
bor za politična vprašanja glede tega 
vprašanja, grobo napako.

Sovjetska delegacija je glasovala v 
političnem odboru proti tem predlogom. 
Glasovala bo tudi tukaj na Generalni 
skupščini proti tem predlogom in proti 
tej resoluciji.

Sedaj je postalo vse jasno. Popolno­
ma jasne so postale vse politične struje, 
ki si med seboj nasprotujejo glede tega 
vprašanja. Prav tako jasne so tudi poli­
tične težnje, ki se križajo in ki so v 
organizaciji ZN prišle do izraza v borbi 
za mednarodno sodelovanje ali za sve­
tovno gospostvo, za organizacijo Združe­
nih narodov ali proti njej.

Kar se tiče nas, sovjetskih ljudi, bo­
mo napeli vse sile, da zagotovimo zma­
go načelom miru in demokracijo nad 
temnimi silami reakcije, ki jo sovražijo 
milijoni in milijoni preprostih ljudi na 
vsem svetu.«

Navodila o d e l lvš  živihk h nakazn c
1. Okrajni ljudski odbori m orajo takoj n a ­

p rav iti obračun izdanih nakaznio za mesec 
november in ga poslati m inistrstvu za trg o ­
vino In preskrbo. Vse neizdane nakaznice 
m orajo 29. t. m. v rn iti m inistrstvu za trgo­
vino In preskrbo.

2. Vse ustanove in podjetja pozivamo, da 
v kolikor še niso izdali potrošniških po­
trd il, to  storijo  tekom današnjega dopol­
dneva t. j. 26. t. m., tako, da bodo tekom 
dneva delavoi in  nameščenci lahko vpisani 
v »Seznamu upravičencev«. Ce to  ne bo 
izvršeno, bodo zamudne ustanove in pod­
je tja  odgovorna, če delavoi ne bodo prejeli 
nakaznio in hrane pravočasno. Po naših po­
ročilih Predilnica in tkalnica, Škofja Loka, 
»šešlr« Škofja Loka, KLO in OLO Kočevje 
še dosedaj niso Izdali potrošniških potrdil. 
KLO Žiri poroča, da ni prejel potrošniških

jasnite, kaj pomeni pravilna uporaba 
»pravice veta«.

Poglejmo še en primer — incident v 
i Krfskem zalivu. Ko je bila Albanija ob- potrdil za delavce svojega področja,

sploh niso mislile na svoje odstope, ko 1 tožena v Varnostnem svetu zaradi raz- S. Pozivamo delavce In nameščence tistih 
so predlagale ustanovitev tega posebnega strelitve britanskih rušilcev v. Krfskem ustanov in obratov, ki še niso izdali po-
komiteja »ad hoc«. Stvar je v tem, da zalivu, se je sovjetska delegacija izrazila trošniških potrdil, naj sami zahtevajo, da se
so bile že vnaprej prepričane, da se so- proti obtožbi, ker je bil incident v Krf- jim ta potrdila takoj izdajo in jih nato I
vjetska delegacija ne bo strinjala s ka- i skem zalivu prikazan na tendenciozen na- takoj oddajo KLO-ju, oziroma MLO-ju. *

4. V tovarn i »štora« se izdajajo potrošni­
ška potrdila za delavske nakaznice nepra­
vilno, ker izdajajo TD — LD, kar odgo­
v a rja  umskim delavcem. Potrošniška potr­
d ila za fizične delavce m orajo b iti TD — TD 
ali SD — SD.

KLO Medvode vpisuje navadne nakaznice 
pod »navadne rdeče pretiskane«, kar je po­
polnoma nepravilno, ker rdeče pretiskane 
navadne nakaznice pridejo v poštev samo 
za moeta in Industrijska središča važnejšega 
pomena, ki so b ila  točno našteta  v naših 
navodilih OLO-jem, ki so jih  OLO-jl m orali 
sporočiti KLO-jem. OLO-ji naj pravilno 
vpisovanje kontrolirajo.

5. Vsi KLO-ji m orajo organizirati delo 
nepretrgoma, tudi ponoči, dokler ne bodo 
»Seznami upravičencev« izpolnjeni. Za po­
trebna pojasnila se naj obračajo n a  OLO, 
ki jim  bodo z letečimi kontrolam i nudili 
pomoč.

Vsi OLO-ji m orajo skrbeti, da bodo leteč« 
kontrole stalno na terenu.

Iz pisarne ministrstva za trgovino 
ln preskrbo
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TAKI LJUDJE BODO KOT LJUDSKI 
POSLANCI ZNALi ZASTOPATI 
RESNIČNE KORaSTI LJUDSTVA
Jože Primožič Jože Kuk

V III. volivnem okraju k FLRJ priklju­
čenega Slovenskega Primorja je ljudstvo 
izbralo za svojega kandidata pri volitvah 
ljudskih poslancev v Zvezni svet Ljudske 
skupščine FLRJ tov. Jožeta Primožiča 
— Miklavža, ki uživa kot star partizan­
ski borec med primorskim ljudstvom ve­
liko zaupanje.

Rodil se je v Planini pri Cerknem kot 
sin malega mlinarja, očeta trinajstih otrok. 
Že v rani mladosti je okusil trdoto živ­
ljenja, saj je moral že z 10 leti sam skr­
beti zase. Temu se je kmalu pridružilo 
tudi spoznanje, da je prav fašizem, ki je 
takrat tlačil ljudstvo v Slovenskem Pri­
morju, najhujši sovražnik malega člove­
ka. Ker se ni hotel ukloniti fašistične­
mu potujčevanju, je pobegnil v Jugosla­
vijo, kjer je delal najprej kot gozdni de­
lavec, pozneje pa je dobil zaposlitev v 
industrijskih Jesenicah. Tu je prišel v 
stik z mnogimi delavci ter začel z nji­
mi sodelovati v naprednem delavskem 
gibanju.

Ko je v Španiji izbruhnila državljan­
ska vojna, 6e je namenil tja, da pomaga 
delovnemu ljudstvu Španije v borbi proti 
Francovim fašistom. Toda ves transport 
je bil zajet, njega pa je bivša jugoslovan­
ska policija izgnala nazaj v Italijo.

Ko sta fašistična Nemčija in Italija 
napadli Jugoslavijo in so naši narodi za ­
čeli svojo osvobodilno borbo, se je tov. 
Primožič takoj odzval. Od aprila 1942. 
je požrtvovalno delal pri organizaciji OF 
na Primorskem ter pozival ljudi k odporu 
proti okupatorju. Ni vasi n a  Cerkljan­
skem, Tolminskem in Kanalskem, kjer 
ga ne bi poznali kot neustrašenega bor-

Za nam estnika tov. Jožeta Prim ožiča 
so volivci III. volivnega o k ra ja  izbrali 
m a jo rja  Jožeta Kuka.

Tov. Jože Kuk se je  rodil 9. ju li ja  
leta 1922. v Bovcu kot sin km ečkih 

j staršev. Osnovno šolo je  obiskoval v 
: Bovcu, končal gim nazijo v Gorici, nato 

pa odšel na univerzo v Padovo. K er mu 
starši niso mogli nuditi zadostne pod­
pore, se je  vzdrževal sam s poučeva­
njem  drugih. Leta 1942. je  zapustil un i­
verzo te r odšel domov, k je r  so ta k ra t 
že operira le  p rve partizanske enote. 
F ebruar ja  1945 je  odšel tudi sam  v p a r­
tizane. Ker je  bil dober borec in spo­
soben organizator, je  postal politkom i­
sar čete, zatem pa politkom isar b a ta ­
ljona v brigadi »Ivana Gradnika«. S 
to brigado je  med hudimi, a zmagovi­
timi borbam i prehodil vso Prim orsko 
in N otranjsko, ob kap itu laciji t Ita lije  
pa sodeloval tudi v borbah na T u rja ­
ku, G rčaricah itd. Ko se je  vrnil na 
Prim orsko, je  bil im enovan za po lit­
kom isarja  znane prim orske brigade 
Janka Prem rla-V ojka in vršilec dolž­
nosti politkom isarja XXXI. divizije. 
Leta 1944. je  bil poslan v Benečijo, 
spomladi 1945. leta pa imenovan za 
politkom isarja goriškega vojnega pod­
ročja. O dlikovan je  z redom hrabrosti, 
redom »Zasluge za narod II. stopnje,« 
in z redom »Bratstva in edinstva II. 
stopnje«.

ca za pravice delovnega ljudstva. Bil je 
najprej sekretar cerkljanskega odbora 
OF, nato član okrožnega odbora za Ba­
ško, pozneje pa sekretar kanalskega 
okrožja. Po osvoboditvi je na ozemlju 
Slovenskega Primorja najprej pomagal 
pri organiziranju sindikatov, pozneje pa 
je bil izvoljen tudi za predsednika iz­
vršilnega ljudskega odbora v Idriji.

Zborovania no Primorski 
pred volitvami v zvesto in

r@^tsbl'iko skireš&no
Nova Gorica, 25. novembra.

Po vsem Primorskem se vrste pred- 
volivna zborovanja za bližnje volitve v 
zvezno in republiško ljudsko skupščino, 
ki bodo v nedeljo 30. novembra. V pe­
tek 21. novembra je bilo v Brdih v vasi 
Dobrovo zborovanje, katerega 6e je ude­
ležilo okrog 1.500 volivcev. Na njem je 
govoril tov. Boris Kraigher, kandidat I. 
T o l iv n e  enote za zvezno skupščino in 
Biinister za notranje zadeve LRS. Prebi­
valstvo, zbrano iz vseh raztresenih bri­
ških vasic, ga je z navdušenimi vzkliki 
prisrčno pozdravljalo. Po govoru je ljud­
stvo z velikim aplavzom sprejelo oblju­
bo, da hoče z vsemi močmi sodelovati 
za hitro izgradnjo naše domovine. Nato 
so k tov Kraigherju prihajale delegacije 
iz mnogih vasi Brd in mu prinašale pis­
mene resolucije, v katerih mu briško 
ljudstvo izraža svoje veliko zaupanje.

V nedeljo 23. novembra je bil v Sol­
kanu velik predvolivni zbor volivcev go­
riškega okraja. Prebivalstvo iz vseh de­

lov Slovenskega Primorja se je z zasta­
vami, transparenti, slikami maršala Tita 
in podpredsednika vlade Edvarda Kar­
delja že v zgodnjih jutranjih urah zbiralo 
na zbornem mestu. Na to volivno zboro­
vanje sta prišla kandidata za Ljudsko 
skupščino FLRJ tov, Boris Ziherl in mi­
nister notranjih zadev LRS tov. Boris 
Kraigher ter kandidat za Ljudsko skup­
ščino LRS tov. France Bevk, ki so jih 
navzoči navdušeno pozdravili.

Prvi je govoril pisatelj tov. France 
Bevk, za njim pa tov. Boris Kraigher, ki 
je v svojem govoru prikazal borbo ljud­
stva Slovenskega Primorja. Po zborova­
nju je 18 delegacij iz vseh krajev gori­
škega okraja svojim kandidatom predalo 
resolucije, v katerih ljudstvo izraža svoje 
zaupanje nosilcu liste maršalu Titu in 
kandidatom v zvezno ter republiško skup­
ščino. V teh resolucijah se ljudstvo Slo­
venskega Primorja obvezuje, da bo vlo­
žilo vse svoje moči za izvedbo petletne­
ga plana in za zgraditev Nove Gorice.

Predvolivna razgibanost 
v prevaljskem okraju

D ravograd, 25. nov. P riprave za vo­
litve v k ra jev n e  ljudske odbore so 
vnesle med obm ejno prebivalstvo p re­
cejšnjo  razgibanost. Volivne priprave 
istočasno kažejo dejansko sliko zdra­
vih, kakor tudi nezdravih pojavov pri 
reševanju  gospodarskih nalog poedinih 
k ra je v  in tud i o k ra ja  v celoti.

L judstvo gorskih predelov Kozjaka, 
Pohorja in U ršljegore je  prišlo do spo­
znanja, da je  neuspešnem u reševanju 
preskrbe z živili in tekstilnim  blagom 
delno krivo tudi samo nedovoljno so­
delovanje z ljudsko oblastjo , zlasti pa 
nezadostno kritično gledanje na delo 
dosedanjih KLO-jev. U kinitev živilskih 
nakaznic v K otljah, Lešah in P revaljah  
ne bi tako živo zadela, ako bi zbori 
volivcev dosegali svoj nam en. P redsed­
n ik  KLO-ja na Muti ni maral sklicati 
zbora volivcev. Na ta  način odk lan ja  
sodelovanje ljudstva, katerem u se boji 
dati obračun svojega in KLO-jevega 
delovanja. , ,  ,

Volivci na Prevaljah. M arenbergu, 
Vuzenici in Muti so zahtevali’, da uji-

ECako poteka davčno tekmovanja 
v tre^anasitem ©fe-aiu

hovi KLO-ji dajo obračun o svojem 
delu. KLO-ja v Št. Janžu pri D ravo­
gradu in na P revaljah  sta zelo po­
m anjkljivo izvršila popis kmečkih go­
spodarstev, kar je  imelo neugodne po­
sledice pri odkupu, odm eri1 davkov in 
drugod.

Ljudstvo v št. Vidu nad Valjdekom 
je  razkrinkalo  in obsodilo delovanje 
Mehove družine, ki je doslej po mili 
volji paševala v KLO in imela celo v 
k rajevnih  množičnih organizacijah od­
ločilno besedo, šentviški d rvarji in b a j­
ta r ji so zato izbrali boljše kandidate 
za svoj KLO.

Na predvolivnih sestankih v Gušta- 
n ju  prebivalstvo snu je in dopolnjuje 
svoje k rajevne investicijske plane. V 
G uštanju  so sp reje li obvezo, da bodo 
s prostovoljnim  delom pomagali prihod­
n je  leto graditi novo gimnazijo. P reb i­
valci G ortine si bodo zgradili sadno su ­
šilnico, a v Št. D anijelu  na Prevaljam i 
si hočejo napelja ti že drugo leto elek- j 
triko. (Tanjug) 1

V veži poslopja, kjer je nastanjen fi­
nančni odsek okraja Trebnje, opaziš takoj 
nasproti vhoda preprost, toda nazoren gra­
fikon, na katerem je prikazan doseženi 
procent vplačil na zaostalih davkih po po- 

i sameznih KLO-jih. Tako lahko vsakdo ta­
koj vidi, kako daleč je njegov KLO na- 

! predoval v novembrskem tekmovanju. 
Procenti za leto 1946. so izračunani sicer 
še na podlagi prvotne, mnogo prenizke 

• odmere, ker je korektura na osnovi ugo- 
| tovlj enega narodnega dohodka po posa­

meznih KLO-jih še v teku, vendar bomo
i lahko v nekaj dneh že iz teh podatkov
i sklepali na končni uspeh.

Finančni odsek je požrtvovalno na 
delu, nekaj uslužbencev je na terenu, 
v pisarni so trije. Za popoldne pa se 
tudi ti odpravljajo na teren, da pomorejo 
davčnim komisijam ter aktivistom pri od­
meri narodnega dohodka posameznim go­
spodarstvom. Sončen nedeljski dan je, 
prijeten, kot more biti v pozni jeseni le 
na Dolenjskem, pripraven za odpočitek 
in razvedrilo v veseli družbi. Toda delo 
je  prvo in tekmovanje prehaja v zaključ­
no, odločilno fazo. Le dober teden je 
še do konca meseca . . .

Kot da se ni zavedal splošnega gospo­
darskega in političnega pomena te akcije, 
je 10 precej kasno pričel z efektivno po­
močjo finančnemu odseku. Sedaj pa mu 
gre na roke, dodelil mu je za pomoč več 
uslužbencev iz drugih odsekov, sam aktiv 
pa se je zavezal, da bo vložil vse sile 
v tekmovanje, zlasti za stoodstotno po­
ravnavo davkov. Do srede 26. novembra 
je glavna naloga aktiva pomoč pri tek­
movanju za korekturo odmere in za po­
biranje davkov. Tako so tudi aktivisti 
okraja to nedeljo vsi na terenu.

Glede korekture prvotne odmere za 
leto 1946. je zavedno ljudstvo v splošnem 
mnenja, da je bilo nujno potrebno k njej 
pristopiti, ker je bila prvotna odmera 
odločno prenizka ter bi bila ž njo v mno­
gih primerih povzročena krivica nasproti 
ostalim skupinam zavezancev. Tako ima 
na primer gruntar Potok Ivan, Stari trg, 
odmerjeno za 1946. leto tako nizek davek, 
da bi bila socialna krivica nasproti osta­
lim, ako bi pri tem ostalo. Ima najlepšo 
in najplodnejšo zemljo v okraju, dobro 
živi, dolžan pa je še za leti 1946. in 
1947. Skupna kvota, določena za okraj, 
je po mnenju strokovnjakov prej pre­
nizka kot previsoka.

Težave pa so pri določevanju narod­
nega dohodka po KLO-jih na posamez­
nike. Krajevni funkcionarji marsikje za­
padejo pod vpliv vaških bogatašev ter 
skušajo znižati nesporno pravilno ugotov­
ljene zneske. Težave imajo na sestankih 
pri KLO-jih, k jer mnogi odborniki zago­
varjajo bogataše ali pa skušajo doseči 
kolektivno znižanje osnove. Tako je ko­
misija v Koritih pod vplivom nezavednih 
vaščanov izjavila, da vsa vas ne priredi 
skupno na leto pet prašičev, ko je res, 
da jih lahko brez muje priredi toliko 
samo najbogatejši gruntar v vasi. Seveda 
je IO takoj podvzel potrebne mere ter 
zamenjal komisijo, ki je pokazala tako 
nerazumevanje do svojih dolžnosti. Na 
Slančem vrhu pa je sam predsednik KLO- 
ja Tomažič hotel doseči pri vaščanih, da 
bi člana komisije zapodili, kar se mu pa 
seveda ni posrečilo, ker mu ljudje niso 
šli na limanice. Je pa sam pri korekturi 
prizadet, ker spada med premožnejše 
kmete.

Vztrajno delo uslužbencev finančnega 
odseka ter napori aktivistov so pokazali 
že doslej razmeroma dobre uspehe ter 
se je davčna morala na splošno dvignila. 
Eksekucij do sedaj še ni bilo; napravili 
so sicer več rubežnih zapisnikov, so pa 
vsi prizadeti takoj poravnali dolg. Posa­
mezni KLO-ji so se v zadnjih dneh dobro 
izkazali. Tako je KLO Zagorica, ki je bil 
vse doslej najslabši, v enem samem dne­
vu zbral vplačil v višini 90% zaostankov 
za leto 1946. in 1947. na podlagi prvotne 
odmere. Skupno so zbrali preko 200.000 
dinarjev, tako da je ta KLO sedaj med 
prvimi. Dober je tudi KLO Male Dole, 
ki je poravnal zaostanke v višini 95%. 
Le nekaj slabši je KLO Veliki Gaber. 
KLO Primskovo, kjer je letos sadje zelo 
dobro obrodilo, pa se je pred kratkim 
pritožil, zakaj ni še prejel položnic, ker 
žele ljudje davek takoj poravnati.

Nasprotno so se krajevni funkcionarji 
v KLO Dobernič izkazali kot oportunisti 
ter so skušali doseči celo za premožne 
kmete znižanje davčne odmere. Tako je 
prišlo iz tega KLO več desetin pritožb, 
češ da davka ne morejo poravnati. Vse 
so potrjene po KLO. Kakšno pa je stvar­
no stanje, ugotovimo takoj na primeru 
gruntarja Janeza Kužnika iz Lok pri Do- 
berniču, ki je pred kratkim samo za les 
prejel 200.000 din. Poleg tega zasluži še 
s prevozom. Pritožil pa se je, da ne more 
poravnati davka v znesku 10.000 din, kra­
jevni odbor pa mu je pritožbo potrdil 
z motivacijo, da mu primanjkuje delovne 
sile, da je zato revež in da naj se to 
upošteva. i

Prvotna odmera za 1. 1946. je bila | 
slabo in mnogo prenizko izvedena v KLO 
Bistrica, bogati vasi v Mirenski dolini.
Je pa ta KLO poravnal doslej vse.

Zelo slab je odziv za plačevanje dav­
kov pri zavezancih V. skupine (obrtnikih, 
gostilničarjih itd.). Tako ima gostilničarka 
Slavka Špringer v Trebnjem še ca. 200 
tisoč din dolga, ima pa samo zaloge na 
že plačanem vinu v vrednosti 300.000 din.
V ta davčni dolg je vštet tudi davek na 
promet proizvodov, ki ga sploh ne od­
vaja, niti ne vodi predpisanih evidenčnih 
knjig, z izgovorom, da nima za to časa, 
odnosno sposobnih moči. Isto je pri go­
stilničarju Nacetu Bukovcu v Trebnjem, 
ki je sam prijavil za leto 1946. prometa 
v višini 1,300.000 din, se pa razburja nad* 
odmero davka v znesku 150.000 din, češ 
da je to krivica. Prav tako ni plačal še 
ničesar avtopodjetnik Germovšek v Treb­
njem, ki ima tudi gostilno. Nasprotno pa 
si je nabavil na motodirkah v Beogradu 
dirkalni motor [zgleda, da mu je vse 
drugo važnejše kot pa plačilo davkov!

Zaostanki za leto 1945. so po stanju 
18. 11. poravnani v vsem okraju v višini 
ca. 70%, za leto 1946. — glede na prvot­
no odmero — v višini 26%, za leto 1947. 
v višini 12,46%. Skupno je dosedanji 
davčni predpis za ves okraj realiziran po 
stanju 18. 11. s 25,80%. Največ zaostan­
kov gre pač na račun bogatih kmetov in 
raznih zavezancev V. skupine ter na to, 
da so posamezni KLO šele pred kratkim 
prejeli davčne položnice.

V zaključni in najvažnejši fazi tekmo­
vanja, v pobiranju in izterjevanju dav­
kov, bodo morali vsi aktivisti v okraju 
in uslužbenci finančnega odseka vložiti 
vse sile za čimbolj energično, čimbolj do­
sledno izvedbo davčne kampanje. Davek 
mora biti stoodstotno realizirani

Ko na eni Strani delavstvo in usluž- 
benstvo prispeva levji delež skupnosti, 
tako v produkciji kot tudi pri ostvar- 
janju akumulacije iz državnega sektorja 
ter plačuje še vedno levji delež davka 
na dohodek, bi bila velika krivica, ako 
ne bi poravnali mnogo znosnejših davščin 
tudi kmetje in obrtniki. Gre tu za zago­
tovitev sredstev, ki so nam potrebna za 
naše nadaljnje delo, še bolj pa gre tu

za to, da vendar enkrat dosežemo pra­
vično sorazmerje ne samo v naših pra­
vicah, temveč tudi v dolžnostih. Ne dvo­
mimo, da bo večina dolenjskega ljudstva 
to razumela in poravnala dolžni znesek. 
Upamo, da do prisilnih izterjav razen v 
redkih primerih sploh ne bo prišlo. Vsak­
do, ki pa bo šel s svojo trdovratnostjo 
tako daleč, da bo treba njegov davek 
prisilno izterjati, se bo pred vsemi raz­
kril kot saboter našega plana, kot človek, 
ki hoče zasaditi nož v hrbet delovnemu 
ljudstvu.

Omeniti pa moramo tu še težko na­
pako v tehnični izvedbi tekmovanja. Tako 
finančni odsek kot IO se nista pravo­
časno povezala s pošto in s podružnico 
Narodne banke, ki to nedeljo nista spre­
jemali denarnih vplačil. Tako se je moral 
član finančne komisije z nekega KLO-ja, 
ki je prinesel za 200.000 din zbranih dav­
kov, vrniti z denarjem domov, kar vse­
kakor ni v propagando za uspeh v tek­
movanju. Kriva pa je tudi pošta, ker ni 
imela toliko uvidevnosti, da bi denar 
sprejela, temveč ga je odklonila. Ali ni 
bilo morda tu preveč birokracije?

V. E

Na U aku je še vedno borba
za izkop sfruse do predvideneia reta

Naša mladina si je zadala veliko in 
težko nalogo — regulirati goriški Lijak. 
Stotine mladih rok so zavihtele krampe 
in lopate ter prijele za samokolnice, da 
častno izpolnijo obveznost do domovine. 
Čete in skupine brigadirjev ter brigadirk 
so si napovedale tekmovanje in v soraz­
merno zelo kratkem roku dosegle zavid­
ljive uspehe. Naporno in veliko delo je 
rodilo udarnike. Sedemnajstletna Vida 
Hvalič presega normo za 100%, brigadir 
Ferdo Vatovec celo za 200%. Udarnik 
Harej tako pridno koplje strugo, da ga 
osem mladincev s samokolnicami komaj 
dohaja.

| Ti uspehi mladine so navdušili pre- 
| bivalstvo lijaških in drugih bližnjih vasi, 

ki je prihitelo na Lijak, da skupno z 
brigadirji čimprej dogradi izkop. Zastop­
niki lijaških krajevnih ljudskih odborov 
so na nekem posvetovanju nedavno skle­
nili, da bodo organizirali prostovoljno 

, delo in izkopali do 30. novembra — dne- 
, va volitev v zvezno in republiško skup­

ščino, 230 metrov nove struge. Vaščanom 
so se pridružili brigadirji in tehnično 
vodstvo ter sprejeli dovršitev glavnih re­
gulacijskih del Lijaka kot svojo predvo- 
livno obveznost.

Ta predvolivna obveznost je bila po­
vsem realna. O njej so razpravljali na 
zborovanjih. Temeljito so proučili mož­
nosti tako hitre dograditve nove struge. 
Obveznost so sprejeli, ker je dograditev 
izkopa nujna.

Nova struga Lijaka bo namreč dolga 
več kot devet kilometrov. Zdaj delajo na 
osmem kilometru, če  ostanejo pri tem, 
lahko jesenski dež povzroči milijonsko 
škodo na odseku od drugega kilometra 
dalje. Voda more hitro prejesti nedovr­
šene preseke čez staro vijugasto strugo 
hudournika Upoštevati je treba še to, 
da je ponekod izkop izvršen le do treh 
metrov globine in z navpičnimi stenami. 
Te lahko zdržijo tako, kvečjemu mesec 
dni. Ta rok pa je že minul. Nevarnost, 
da se stene posujejo, je torej tu. Dež 
lahko ta proces le še pospeši. Z zajezit­
vijo nove, obenem pa tudi stare struge, 
bo voda še huje poplavila travnike kot 
prej, ko se je stekala po stari strugi v 
Vipavo.

Temu se je mogoče izogniti s pospe­
šitvijo regulacijskih del. Pod tem pogo­
jem so brigadirji pa tudi okoličani spre­
jeli svojo predvolivno obveznost. Zgodilo 
pa^ se je, da sta predvidena buldožerja 
začela delati z desetdnevno zamudo in 
da znaša dnevni izkop 1500—1600 ku- 
bikov namesto 2000. Vzrok temu nista 
več buldožerja, temveč tudi slab odziv

prebivalstva lijaških in drugih vasi.
Dobro izpolnjujejo svojo obveznost 

predvsem prebivalci Vogerskega, ki pri­
hajajo na Lijak po skupinah in vsak dan. 
Odlikujejo se tudi vaščani iz Bukovice, 
Prvačine, Renč in malih Zalošč, ki so 
v sorazmerju s številom prebivalstva osta­
lih lijaških vasi sprejeli ogromno obvez­
nost. Vaški kolektivi Gradišča, Dornber- 
ga, Bilj, Orehovelj, Vrtojbe in Št. Petra 
pa so nekaj časa svoje obveznosti slabo 
izpolnjevali.

Če ne bodo vsi poprijeli, Lijaka ne 
bomo regulirali do predvidenega roka. 
Mladinskim brigadam je  treba dati iz­
datno pomoč, najsi bo s prostovoljnim 
delom, s prevozom materiala ali z dru­
gimi delovnimi akcijami.

Seveda tega ne bomo dosegli s samimi 
obljubami, temveč samo z dobro aktivi- 
zacijo in mobilizacijo okoliških vaščanov. 
Marsikateri okoličan je  voljan priskočiti 
na pomoč brigadirjem, ali kaj, ko ni 
prave organizacije.

Dogodilo se je, da je skupina vaških 
prostovoljcev prišla na Lijak, ne da bi 
kdo od mladinskega štaba ali tehničnega 
vodstva vedel zanjo. Povrh tega so prišli 
vaščani še brez orodja. Zato so si morali 
pri mladincih in delavcih izposoditi kram ­
pe, lopate ali samokolnice. S takim na­
činom motijo brigadirje in sami izgub­
ljajo dragocen čas.

Aktivisti in krajevni odbori bi take 
pomanjkljivosti, ki ovirajo še večji raz­
mah regulacijskih del hudournika, od­
pravili, če bi prostovoljno delovno silo 
razdelili na vse dni do konca meseca in 
nê  le na nedelje. Tak načrt morajo pred­
ložiti v vednost tehničnemu vodstvu in 
štabu sekcije Lijaka, saj je  le v sodelo­
vanju možno čim racionalneje razdeliti 
skupine prostovoljcev po deloviščih.

Nova struga pa bo dograjena do roka 
le, če bo tudi dovolj vozil za prevoz ma­
teriala in če bodo ugodne vremenske 
prilike, ki so v zadnjih dveh tednih po­
vzročile zakasnitev dela, če bo tovariš 
Ivan Zajc, vozač velikega buldožerja, še 
naprej presegal dnevno normo za 30%, 
če bosta oba buldožerja zdržala tak tem­
po dela do kraja. Temu se moremo izog­
niti s še večjo aktivizacijo in mobiliza­
cijo okoličanov, ki dobro vedo, da je  za­
ključek glavnih regulacijskih del Lijaka 
nujen pred deževjem in zimo. Na tak 
način pa bodo nudili res izdatno pomoč 
tudi brigadirjem in brigadirkam, ki vla­
gajo vse svoje sile v to, da bi svojo 
predvolivno obveznost izpolnili do 30. no­
vembra alj pa nekaj dni pozneje, kolikor 
jih je pač motilo dosedanje deževje.

IM S T R IJA  BOMBAŽNIH IZDELKOV V KRANJU 
JE IZVRŠILA SVOJ LETNI PLAN

Delovni kolektiv Industrije  bom­
bažnih izdelkov v K ran ju  je  v letošnji 
borbi za plan pokazal velike uspehe.

Z nacionalizacijo tovarne je  nastal 
v podjetju  popoln preobrat. P re j zapo­
stav ljena sindikalna podružnica je  za­
živela ob tesni povezavi z upravo pod­
je tja . S postavitvijo norm se je začel 
razv ijati delovni polet, število udarn i­
kov se je  povečalo na 17 in v zvezi s 
tem se je  dvigala proizvodnja. Na pod­
lagi dnevne evidence so tekm ovale med 
seboj izmene in oddelki. V tkalnici se 
je  uvajal nov način dela. V začetku 
ju lija  se je  ivzršil prehod na 4-statve- 
ni sistem. Problem pom anjkanja tk a l­
cev je bil rešen, omogočena je  bila 
uvedba 2. izmene in s tem predčasna 
izvršitev letnega plana. Tri mesece 
pred koncem je  tkalnica izvršila svoj 
letni plan. S pre je ta  je bila uova obve­
za, superplan. Na skupnih sestankih je 
bilo^ugotovijeno, da ga ne bo mogoče 
izvršiti brez reorganizacije tedanjega 
načina dela. Samo s prehodom na 6- 
statveni sistem je bila pri pom anjka­
nju tkalcev možna tolika sprostitev 
delovne sile, da bo superplan izvršen. 
Tov. Eljon M arija, mati štirih  otrok, 
je  k temu takoj pristopila in dokazala 
upravičeno trditev, da je  novi način 
dela boljši od starega. 2e po treh  dneh 
je  obratovala vsa tkalnica po novem 
sistemu. To je  bila nova zmaga in obe­
nem garancija za popolno izvršitev 
superplana.

O brat predilnica ne zaostaja za 
tkalnico. Pod vodstvom racionalizator- 
ja  tov. Knifica Andreja je predilnica 
že spomladi začela tekmovati. Vsak

stro j ima svoj diagram , k ar omogoča 
tekm ovanje vsakega posameznega de­
lavca z ostalimi. S tem je proizvodnja 
mesečno naraščala. V retenski gram  na 
uro se je  dvignil od 21.40 v jan u a rju  
na 26.2 v oktobru. Delavstvo prediln i­
ce se je  obvezalo izvršiti letni plan do 
29. novem bra, z medsebojnim  tekm ova­
njem  pa so izvršili svojo obvezo že 
21. novem bra ob 8.30 uri, 8 dni pred  
postavljenim  rokom.

Dne 29. novem bra se bo polagal 
obračun, proglašeni bodo novi udarn i­
ki, nagrajen i bodo najboljši, ki so s 
svojim trudom  in iznajd ljivostjo  p ri­
pomogli za predčasno izvršitev plana.

Bm.

Ljubljanska tovarna hranil 
prejela prehodno zastavico v 
tekmovanju živilske industrije

Vsa živilska industrija  LRS je  pred 
kratk im  začela z dvomesečnim tekm o­
vanjem. Po ugotovljenih rezultatih  je  
pripadla prehodna zastavica v prvi de­
kadi naši L jubljanski tovarni hranil 
(prej Kolinska tovarna).

Delovni kolektiv L jub ljanske tovar­
ne hranil je z velikim veseljem in po­
nosom spreje l vest, da je  prvi zmagal 
ir • Pr?->eI prehodno zastavico.
Vzpodbu jajoče besede predsedstva tek­
movalne kom isije si je vzel kot napo­
tilo za naprej ter si / vsem silnmi 
prizadeval, da prehodna zastavica osta­
ne v podjetju .
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Plačevanje davkov
od prometa proizvodov

Pravilnemu in pravočasnemu plačeva­
nju davka na promet proizvodov je treba 
posvetiti vso pažnjo, ker je davek na pro­
met proizvodov danes najvažnejši vir do­
hodkov našega splošnega državnega pro­
računa in je s tem torej bistven laktor 
za uresničenje našega proračuna, s tem 
pa tudi našega celotnega gospodarskega 
načrta, saj je naš preračun samo denarni 
odraz splošnega državnega gospodarskega 
načrta.

Zato morajo vsi davkoplačevalci pra­
vočasno odvajati davek, tako da čimprej 
sledi plačilo opravljenemu prometu, ki je 
zavezan plačilu davka. Da bi bilo mogoče 
davek pravilno in pravočasno plačevati, 
pa je potrebno voditi Čimbolj točno in 
ažurno evidenco o prometu, ki je zavezan 
plačilu davka, tako da imajo tako davčni 
zavezanci kot finančni organi možnost ta­
koj ugotoviti znesek davka, ki zapade v 
plačilo. Zaradi tega so bili tudi izdani 
predpisi, po katerih morajo voditi evi­
denco o opravljenem prometu in plače­
vati davek v krajših rokih tudi vsi oni 
davčni zavezanci, ki po prejšnjih pred­
pisih niso bili dolžni voditi knjig, t. j. 
tako imenovani pavšalisti. Pavšalisti prej 
niso bili zavezani voditi evidenco o pro­
metu, ki je bil zavezan plačevanju davka, 
ker je bila pri njih odmera izvršena na 
podlagi pavšalne cene prometa, ki so ga 
imeli, in so plačevati stari davek na po­
slovni promet v istih rokih kot dohod­
nino.

Ti prejšnji pavšalisti pa so po odredbi 
ministrstva za finance z dne 1. julija le­
tos dolžni voditi evidenco o opravljenem 
prometu in plačevati davek v petih dneh 
po poteku vsakega meseca, v katerem je 
bil opravljen promet, obenem pa tudi 
vložiti prijavo o opravljenem prometu, 
kakor tudi izdajati račune za prodano 
blago.

Dolžnost prejšnjih pavšalistov je to­
rej: 1. voditi evidenco o nabavljenih su­
rovinah, pomožnem materialu, o polizdel­
kih in izdelkih ter evidenco o prodaji 
izgotovljenih izdelkov ter o prejetih od­
škodninah za izvršene storitve. 2. Obenem 
s prijavo o opravljenem prometu morajo 
plačati tudi davek v že navedenem roku 
in 3. zavezani so izstavljati za prodano 
blago in izvršene storitve račune s pre­
pisom, prepise pa morajo hraniti kot pri­
logo k prodajni evidenci.

Mnogi davčni zavezanci, katerih se ti­
čejo navedeni predpisi, pa ne vlagajo 
predpisanih prijav, niti ne plačujejo dav­
ka v predpisanih rokih. Sklicujejo se na 
določilo, da niso dolžni voditi predpisane 
evidence, češ da imajo prometa manj kot 
2500 dinarjev mesečno in stalno vlagajo 
negativne prijave. Toda pri količkaj vest­
nosti in pravilnega odnosa do skupnosti 
bi lahko ugotovili, da znaša njih promet 
veliko več kot 2500 dinarjev mesečno. 
Tako n. pr. obrtnik, ki zaposluje enega 
pomočnika, kateremu plača recimo 3000 
dinarjev mesečne plače, doseže gotovo 
vsaj tolik promet, kot znašajo njegovi 
stroški za preživljanje, nabavo surovin in 
plača njegovega pomočnika in je zato dol­
žan vlagati mesečne prijave ter pjačevati 
davek mesečno. Nadalje n. pr. žaga, ki 
zreže dnevno recimo vsaj en kub. meter 
lesa: če računamo vrednost razžaganega 
lesa okoli 2000 dinarjev, nanese že to 
pri povprečnih 25 delovnih dneh 50.000 
dinarjev opravljenega prometa. Iz takih 
primerov vidimo, da navedbe zavezancev 
ne odgovarjajo dejstvom in je nesporno, 
da imajo promet, kd je tako velik, da se 
nanje ne nanaSajo olajšave glede vodenja 
evidence in da so torej zavezani meseč­
nemu plačevanju davka od prometa pro­
izvodov.

Nadalje je n. pr. pri nekaterih davč­
nih zavezancih nastala nejasnost glede 
onega prometa, za katerega je  že bil pla­
čan davek, ali ga je treba upoštevati pri 
evidenci ali ne. Predpisi so v tem po­
gledu jasni: gre za ves promet, katerega 
so opravili davčni zavezanci, ne glede na 
to, ali je že bil plačan davek od prometa 
proizvodov ali ne. Seveda promet, od ka­
terega je že bil plačan davek, ne pride 
v podlago, ki je merodajna za plačilo 
davka, temveč se od te podlage odšteje. 
Pri tem je treba upoštevati promet, od

katerega je plačal davek proizvajalec ali 
prodajalec, in promet, od katerega so od­
tegnili davek državni uradi in ustanove 
ob plačila računa. Na to posebej opo­
zarjamo one zavezance, ki mislijo, da je 
treba voditi evidenco samo o prodaji in 
nakupu onega blaga, za katerega še ni 
bil plačan davek od prometa proizvodov.

Vsi zavezanci, ki so dolžni voditi evi­
denco o prodaji in nakupu blaga, morajo 
izstavljati kupcem tudi račune, katerih 
predpise morajo hraniti kot prilogo k 
prodajni evidenci. V tem pogledu so iz­
jeme glede prodajalcev blaga na drobno, 
kakor n. pr. gostinski obrati, slaščičarne, 
bifeji in podobno, če je vsakokratni iz­
kupiček malenkosten. Taki obrati morajo 
vpisovati vsak dan sproti v evidenčno 
knjigo celotni izkupiček. V kolikor se 
izdajo računi z blokov, je treba shraniti 
kopije.

Vsi navedeni predpisi veljajo že od 
1. julija letos in od tega dne dalje je 
treba voditi predpisane evidence in pla­
čevati davek v petih dneh po poteku me­
seca, v katerem je bil opravljen promet, 
zavezan plačilu davka od prometa pro­
izvodov. Vodenje evidence je zlasti ko­
ristno za same davčne zavezance, ker lah­
ko vedno takoj ugotove svoj promet, za­
vezan plačilu davka, in bodo zato lahko 
pravilno in pravočasno odvajali davek in 
tako zadostili svojim davčnim obvezno­
stim. Tako se bodo tudi izognili kazen­
skim sankcijam.

S pravilnim in točnim plačevanjem 
davka od prometa proizvodov pomagamo 
k izpolnitvi plana davka od prometa pro­
izvodov in s tem k ostvaritvi našega plana 
v korist vsega delovnega ljudstva.

P . D.

Novo stikaHšče daljnovodov 
v Laškem

Elektrogospodarstvo LR Slovenije je  
proslavilo že drugo delovno zmago. 
P o d je tje  »Elektro-Ljubljana«, katerega 
naloga je  u p rav ljan je  vseh večjih 
električnih  central, transform atorjev  in 
daljnovodov visoke napetosti v Slove­
niji, je  dne 22. t. m. v Laškem spu­
stilo v prom et novo stikališče daljno­
vodov visoke napetosti. Z novim stika- 
liščem v Laškem  je  odprav ljeno  grlo, 
ki je  oviralo p reskrbovanje elek trične 
energ ije m ariborskem u industrijskem u 
bazenu. Z izpostavitvijo tega stikališča 
so p rih ran ili 3000 kw  električnega toka, 
kar pomeni' p rav  toliko kot zgraditi 
novo električno centralo z isto zmog­
ljivostjo.

Ob p rilik i vzpostavitve novega s ti­
kališča j  edelovni kolektiv  »Elektro- 
L jubljane« v Laškem priredil proslavo, 
na k a te ri so bili' navzoči zastopniki 
vseh elek tričn ih  central Slovenije, 
p redstavnik i ljudske oblasti in mno­
žičnih organizacij, Na slovesnosti so 
proglasili za racionalizatorja inžen irja  
Srečka Sajovica, ki je  izdelal predlog 
za odstran itev  grla p ri prenosu e lek ­
trične en erg ije  m ariborskem u indu­
strijskem u bazenu, ter inž. B ranka Kle­
menca in inž. Bogomila Brdavsa, ki' sta 
tehnično izvedla predlog inž. Sajovica. 
H kra ti so proglasili za udarn ika vodjo 
transform atorske postaje v Laškem  Ci­
rila  V ezjaka in 4 ostale delavce, večje 
število delavcev pa je  p reje lo  pohvalo 
in nagrade. (Tanjug)

Z lažmi in klevetami hočejo ovirati 
delovni polet našega ljudstva

Akcija higiensko-tehnične zaščite
Povečana gradbena delavnost za- 1 D elavci »Betona« na gradilišču elek- 

hteva zlasti od uprav in sindikalnih tra rn e  v T rbovljah  so popravili, stra- 
podruznic gradbenih podjetij, da v te j I nišče, očistili kanalizacijo , p regledali
akc iji izboljšajo higienske pogoje 
gradbenega delavstva, ki so mnogokje 
izredno slabi. Skrb za stanovanja, de­
lavske barake, za kuh in je  in menze, je  
na mnogih gradiliščih zelo p om an jk lji­
va in bi zato gradbena p o d je tja  mo­
rala v načrtih  predvideti vse možne 
izboljšave na tem področju.

Po p re je tih  poročilih p a  so le red­
ka po d je tja  tem perečim  problem om 
posvetila dovoljno skrb in sk rbela  za 
izboljšanje teh prilik.

Za vzor lahko služi ok rajno  gradbe­
no p o d je tje  v Slovenski Bistrici, k i je  
doslej že mnogo ukrenilo  v tem  po­
gledu. Tem eljito so očistili skupno de­
lavsko stanovanje; določen je  dežurni 
delavec, ki vzdržuje red v tem stano­
van ju  in  skrbi za kurjavo . Za delavce 
v Cezlahu so o tvorili novo menzo, za 
delavce n a  stavbišču v  Zgornji Bistrici 
pa jo  p rip rav lja jo . V stanovanjih  so 
nam estili peči, popravili dim nik in  iz­
boljšali razsvetljavo. Izvršili so kon­
trolo nad dodatnim i kartam i in odstra­
nili nepravilnosti p ri kategorizaciji.

Na vsakem  stavbišču so postavili 
po enega delavca, ki s pom očje vseh 
ostalih skrbi za u red itev  stavbišča. V 
vseh delavnicah so uredili o rod je  in 
odstranili odpadke in smeti, uredili p i­
sarniške prostore, prostor okrog up rav ­
ne b arak e  in  skladišča. D elavski in ­
špektor je  pregledal zidarske odre in 
ostale r,aprave te r  odstran il m anjše 
pom anjkljivosti. V p leskarsk i M avn ic i 
so nam estili okna, vse sanitetne om a­
rice pa izpopolnili z m anjkajočim  sa­
nitetnim  m aterialom .

Tud' gradbeno pod je tje  P ionir v 
Novem m estu je  p rensj ukrenilo  v te j 
akciji. Očistilo je  -vaj 9 i58ki in te rnat in 
sobe k je r  spijo vajenci. Na eradiiišču 
Grad Ktrnien p rip rav lja jo  3 stanovan j­
ske sobe za delavce, k je r  so že položili 
tia  in postavili peči. Ko bodo iv  zaste­
klili o k ra , bodo ime]i tu dobro u re je ­
na s te ro v an ja  vsi delav,’:, k i delajo na 
,?raHi!’£ču tudi pozimi. — V m ehanič­
ni d e 'a m ic i so p ri str d iih nam estili za­
ščitne naprave in  svaril ne napise.

Naši veliki politični in gospodarski 
uspehi, izpolnjevanje petletnega plana, 
vsakodnevna krepitev Jugoslavije zadaja­
jo našim sovražnikom teike udarce, spod- 
mikajo reakciji v naši državi zadnja tla 
pod nogami, uničujejo ji poslednje upe 
o povrnitvi starega. Zato se naši sovraž­
niki poslužujejo vseh mogočih sredstev, 
da bi omajali delovni polet našega ljud­
stva, da bi vnesli med prebivalstvo vsaj 
delno zmešnjavo, da bi tu in tam pre­
prečili izpolnitev plana. Med drugim se 
poslužujejo najnesramnejših laži in naj­
različnejših klevet, da bi begali ljudi 
ter zbudili pri njih nezaupanje do naše 
države, do ljudske oblasti.

Razprava proti ginekologu dr. Francu 
Toplaku, ki je bila pred nekaj dnevi v 
Mariboru, je pokazala primer, kakšnih 
laži in klevet se sovražniki poslužujejo, 
da bi begali ljudi, da bi jih odvračali od 
izgradnje naše države. Toplak, osebno 
nemoralen človek, je širil vesti o moralni 
pokvarjenosti mladine, ki je delala na 
mladinski progi. Ker ni imel na razpolago 
niti enega konkretnega primera, pa je 
moral na razpravi seveda priznali, da je 
to laž. Njegov namen je  bil — prav tako 
kot nekaterih drugih, ki pridigajo o mo­
ralni pokvarjenosti mladine — da odvrne 
mladino od te velike delovne akcije ter 
prestraši starše, da ne bi pošiljali več 
mladine na progo.

Prav tako so v zadnjem času razširili 
med prebivalstvom prevaljskega okraja 
laži, da se naglo razširjajo spolne bolezni 
zlasti v Guštanju, Prevaljah, Mežici, Slo- 
venjgradcu in njihovi okolici. Govorili so, 
da je te bolezni vedno več v železarni 
v Guštanju in da je  delavstvo zaradi tega 
močno ogroženo, naglo pa da se že širi 
med okoliškim prebivalstvom. S tem so 
hoteli med delavstvo vnesti preplah, ne­
gotovost, hoteli so, da bi delavci zahte­

vali zaposlitve drugje, z vsem tem pa bi 
dosegli, da plan podjetja ne bi bil iz­
polnjen Na drugi strani pa so hoteli 
okolico odrezati od industrijskega Gušla- 
nja, ki se bi ga naj izogibali, s čimer bi 
ovirali dotok novih delavcev in gospodar­
sko, politično ter kulturno sodelovanje 
dežele z industrijskim centrom.

Oblast je izvedla glede na te govorice 
natančno zdravniško preiskavo. Zdravniki 
so ugotovili, da so bili podatki in govo­
rice o razširjanju spolnih bolezni v teh 
krajih neosnovani in brez vsake konkret­
ne podlage. Ugotovljeno je bilo resnično 
število obolenj za spolno boleznijo, ki je 
bilo minimalno. Na podlagi zdravniških 
zaključkov je razvidno, da so razširjeval- 
ci teh lažnih, sovražnih vesti dejansko 
število obolelih neštetokrat povečali.

Podobne stvari so razširjali tudi v 
Mariboru in po drugih krajih, a zlasti 
med delavstvom.

Takšne in podobne govorice so laži, 
ki jih razširjajo naši sovražniki, da bi 
vnašali zmedo, da bi nas ovirali pri iz­
polnjevanju plana, da bi omajali delovni 
polet ter zaupanje ljudstva v našo oblast. 
Mnogi nepoučeni ljudje jim nasedajo ter 
govorice raznašajo naprej. S tem pa po­
magajo našim nasprotnikom, delajo proti 
lastnim koristim, namesto da bi take go­
vorice prijavili pristojnim oblastem, da 
preiščejo njihovo resničnost in ukrenejo 
vse potrebno, ali pa da bi na sestankih 
iznesli tudi take stvari, jih prediskuti- 
rali ter razširjevalce laži razkrinkali in 
predali sodnim oblastem. Kot je naša 
dolžnost, da vsak na svojem mestu kre- 

j pimo Jugoslavijo, prav tako smo dolžni 
i vsi, da se borimo proti vsem njenim so­

vražnikom. Zato je budnost potrebna na 
vseh področjih, četudi se nam nekatere 
vodobne govorice zdijo na prvi pogled 
brez političnega ozadja in brez zlonamer­
ne tendence.
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K razstavi sovjetskih umetnikov
Umetnost je last narodov. Z 

osemt svojim i koreninami mora 
prodirati d  najgloblje sloje širo­
kih ljudskih množic. Ona mora 
prikazovati čustva, misli in voljo  
teh množic ter jih  dvigati.

Lenin.
Ni dvoma, da je bila razstava Četveri­

ce sovjetskih umetnikov, katerih dela si 
je ogledala ogromna množica ljudi,^ kul­
turni dogodek posebne vrste — in to 
zlasti iz dveh razlogov: prvič zato, ker 
smo se v nizu ožjih kontaktov s sovjet­
sko umetnostjo pri tej priliki prvič se­
znanili s sodobnim sovjetskim slikar­
stvom, drugič pa zategadelj, ker je prav 
ta umetnost, tako različna od umetnosti 
kapitalističnega zapada, katerega brez­
idejno kulturno dediščino zelo težko 
stresamo s svojih ramen, lah k o v zb u - 
dila p ri gledalcu, k i  se ji je približal 9 
starim, zgolj formalističnim kriterijem, 
popolnoma zgrešen dojem. N i, da bi o 
tej sovjetski razstavi govorili o posa­
meznih umetnikih in njihovih podobah, 
važneje je, da spregovorimo o n je j  na­
čelno kot nosilki likovnega iz r a z a  tiste­
ga novega sveta, ki ga je rodila Velika 
oktobrska revolucija in ki bo s svoto 
novo, socialistično kulturo sčasoma oplo­
dil ' ves svet.

Razlika med sedanjim zaipadnoevrop- 
skim slikarstvom in sovjetskim je og­
romna. Dočim se prvo še bolj kot kdaj

delavske barake, p rekuhali 30 odej in  
p rired ili p redavan je  o nevarnosti elek­
tričnega toka na novih daljnovodih.

Pri stanovanjih  ok ra jn eg a  gradbe­
nega p o d je tja  v T rbovljah  so očistili 
sobe in hodnike, zasteklili okna in  oči­
stili dvorišče te r pregledali vse zidar­
ske odre.

D ruga gradbena p o d je tja  so uredila 
tehnične pogoje na gradiliščih, stano­
vanjskim  barakam  in menzam pa niso 
posvetila dovolj pažnje.

D elavstvo gradbenega p o d je tja  Ro­
gaška S latina je  zasteklilo okna in n a ­
redilo podnožnike na cem entna tla. V 
načrtu  ima še zaščito delovnih mest, 
očiščenje delavnice, u reditev  jediln ice 
in nam estitev peči, p leskan je  oddelka 
m izarske delavnice, u red itev  stranišč 
in ured itev  gradilišča steklarne.

T esarji G radisa M ariborski otok so 
na mostu popravki jjolom ljene og raje  
in p rip rav lja jo  o g ra je  za tu rbinski s te ­
ber IL Skupno z ostalim i delavci so v 
581 prostovoljnih delovnih urah  očistili 
stavbišče, pospravili 9 kub. m etrov od­
padnega lesa, 12 kub. m etrov gradbe­
nega lesa in očistili 180 m proge na 
stavbišču.

Dočim je  G radis K ran j vključil v 
akcijo  delavce 100%, k i so zavarovali 

.delovna m esta in jih  oprem ili z v ar­
nostnimi napisi te r im ajo dnevne se­
stanke z izostankarji, je  M egrad K ranj 
v to akcijo  vključil ie 8 oseb. Ti so 
pregledali varnostne naprave, p rebelili 
160 kv. m etrov delavnice in  prekrili' 
48 kv. m etrov s treh e  stavbe, v  k a teri 
stanu je jo  delavci.

Podružnica Gradisa, h idrocentrala 
Moste do 20. novem bra ni poslala še 
nobenega poročila, ka j je  ukrenila v 
te j akciji. P rav  tako o k ra jn i gradbeni 
po d je tji K rško in Črnom elj ter vsa 
gradbena po d je tja  o k ra ja  Prevalje, 
Gradis Strnišče p ri P tu ju  in M egrad 
P tu j ter gradbena p o d je tja  v M aribo­
ru  in  L jubljan i.

V zadnjem  tednu akc ije  higiensko- 
tehnične zaščite m orajo zato vse sindi-
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propagandno, ker ni doumela bistva so­
cialističnega realizma. Ni doumela, da 
socialistični realizem tudi vzgaja- ljudske 
množice, jim krepi narodno zavest ter 
jih bodri v borbi za zmago socializma. 
Sovjetski umetniki, verno in brezkom­
promisno služeči ideji socialističnega 
realizma, tega niso dokazali samo v do­
bi tujih vojaških intervencij in  drugih 
porevolucijskih težav, dokazali so to tu­
di v domovinski vojni, ko 60 na svoj na­
čin priložil isvoj delež k zmagi nad faši­
stičnimi osvajalci.

Ker je zadnje čase tudi naša umet­
nost capljala za pariškimi vzori, ker smo 
se ob pomanjkanju temata opajali zgolj 
na formalizmu (k čemur nas je navajala 
tudi kritika), je razumljivo, da marsi­
kdo ni mogel pravilno oceniti moči in 
vrednosti novega sovjetskega slikarstva. 
Še mlado sovjetsko slikarstvo ima po 
•svoji zdravi idejnosti in neizčrpni snov­
nosti možnost silnega razvoja. Čvrsto po­
vezanost s človekom in z vsem, kar se 
dogaja z njim in okrog njega, oplemeni­
teno z idejo novega humanizma, bo po­
tem, ko bo svoji vsebini našlo še svoj 
enakovreden izraz, odločujoč činilec no­
vega preporoda upodabljajoče umetnosti.

V narodno-osvobodilni borbi je naša 
umetnost zopet našla kontakt z ljudstvom. 
Slikar-partizan je s puško in čopičem 

.v roki sledil usodi svojega naroda. Po­
stal je njen kronist, še več: z likovnim 
prikazom vojnih grozot, opustošenj in 
fcverstev okupatorja je podžigal še k več­
jemu uporu. Mar so te grafike, te sodob-

Poslovanje menze v Frančiškanski utici 
je malomarno

Konec pretek lega meseca so kon­
tro ln i o rgani na pobudo oddelka za 
javno p rehrano  pri m inistrstvu za t r ­
govino in  preskrbo  izvršili med d ru ­
gim tudi pregled  poslovanja menze 
m estnega ljudskega odbora v F ranči­
škanski ulici. Ugotovili so razne po­
m anjkljivosti.

V prostorih  jediln ice im a menza 72 
sedežev. Možnosti za razširitev  ni, za­
rad i česar je  kapaciteta jediln ice moč­
no preobrem enjena. N ajvečja zm oglji­
vost bi b ila  350 ljudi, menza pa sedaj 
p reh ran ju je  preko 4?0 abonentov. Pri 
pregledu skladišča so opazili, da pri 
nekaterih  racioniranih predm etih s ta ­
n je blagovne karto teke ne ustreza de­
janskem u stan ju  v skladišču. P ri p re­
gledu blaga je  bilo n a jti samo pri m a­
sti 13 kg p rim an jk lja ja . P rim an jk lja j 
v m asti je  upravnica hotela opravičiti 
z izgovorom, da itak  večkrat posodi 
menzi m ast iz svoje privatne zaloge. 
Za to trd itev  seveda ni n ikakih  potrdil. 
U pravnica trd i, da je  posodila menzi 
že 50 kg svinjske masti iz svoje lastne 
zaloge.

Pri’ nadaljn jem  pregledovanju skla­
dišča so našli med razm etano prazno 
embalažo tudi 100 kg jjokvarjenili 
ocvirkov. U pravnica po jasn ju je , da je  
to zaloga iz prve jM>lovice meseca m ar­
ca. Zanika krivdo te r jo  vali na drugo 
osebo. V endar že sam način p rik riva­
n ja  teh ocvirkov jiomeni, da nekaj ni' 
bilo v redu. Menza tudi ni imela p ri­
tožne knjige. Posamezni obroki hrane 
so bili prem ajhni.

M erodajni organi mestnega ljudske­
ga odbora niso posvečali' skoraj nobe­
ne pozornosti poslovanju te  menze, če-

kalne podružnice in uprava gradilišč 
nadaljevati delo, ki so ga stavila v n a ­
črte, da bodo le-te izvedla ter nado­
knadila vse zamujeno.

šlo. Oblikovno je našlo svojo rdšitev v 
zdravih tradicijah ruskih realistov 19. 
stoletja, vsebinsko pa v tesni povezano­
sti z vsakdanjim življenjem sovjetskega 
ljudstva. Zaipadnoevropska umetnost s 
Parizom na čelu se izživlja v dekadent­
nem 1’art pour l’artizmu, njen ustvarja­
lec je odtrgan od živega življenja, ki ga 
Obdaja, daleč od perečih kulturnih, po­
litičnih in gospodarskih problemov, real­
nost ga ne zanima — sovjetski umetnik 
pa je aktivni član ljudskega kolektiva, 
on živi in dela z njim.

Pot do socialističnega realizma, na 
katerem sovjetski umetnik gradi svoje 
delo, ni bila lahka. Izaarodela, franco­
ski govoreča ruska buržoazAja je v času 
pred revolucijo zahtevala tisto umetnost, 
ki s svojo anemično breztematičnostjo z 
umetnostjo zdravih domačih realistov, z 
mojstrom Rjepinom na čelu, ni imela več 
nobene zveze ter je v bolnem pohlepu 
po novih, importiranih izraznih sred­
stvih povzročila kaos, ki je zavladal v 
likovnem življenju prvih porevolucij- 
skih let, so nadaljeval v dobi nepa in 
se nekaj pozneje. Proti poplavi kubizma, 
futurizma in konstruktivizma pa nasto­
pijo prvi pionirji ruskega slikarstva, ki 
s svojim delom zastavijo vse siile za zma­
go socializma tudi na umetnostnem po­
dročju: Nikonov, Petrov-Vodkin in za 
njima Dejneka, Pimonov, Jakovljev in . ,
drugi. V svojih slikah poveličujejo moč ne Desasiros de la guerra, ki jih je

' ' imetnik iskreno doživljal v sebi, bile

zmago socializma? Današnji umetnik ni 
neko vzvišeno, abstraktno bitje, temveč 
živ, polnokrven človek, ki z vso aktiv­
nostjo posega v vsakdanje življenje. Ka­
kor je ono stvarno in razumljivo, tako 
bo seveda stvarna in razumljiva tudi 
njegova umetnost.

p rav  je  operativno-upravni voditelj 
pod je tje  »Gostinstvo«, ki je  pa sedaj 
v likvidaciji. U pravnica res upraviče­
no navaja, da nima nikogar, na kogar 
bi se obrnila, ker vsak trdi, da za to 
ni kom petenten in da bo organizacija 
v kratkem  drugačna. Nujno bi bilo po­
trebno, da m estni ljudski odbor izda 
odločbo, s katero  bi menza lahko n a­
je la  posojilo ozirom a d aja la  odvišni 
denar v denarni zavod.

Čeprav se je  upravnica že večkrat 
obračala na m estni ljudski odbor, da 
bi ji dal navodila, kam  bi sp rav lja la  
denar, ni dobila od m erodajnih  o rga­
nov nobenih pojasnil. Zaradi tega h ra ­
ni ves obratn i kapital menze v svoji 
ročni' torbici ozirom a ga im a sp rav lje­
nega v svojem  stanovanju. Na dan p re ­
gleda je  bilo v n jen i torbici okoli 13 
tisoč dinarjev , na njenem  stanovanju 
pa čez 90.000 din.

Čeprav se je  kontrola izvršila že 
pred  enim mesecem, je  poslovanje m en­
ze ostalo nesprem enjeno kakor je  bilo 
pred  samo kontrolo. U pravnica še ve­
dno hrani denar na svojem  stanovanju 
in v svoji ročni' torbici, še  vedno ni od­
ločbe o operativno-upravnem  voditelju. 
K njigovodja menze še vedno p rihaja  
d irektno na ministrstvo po pomoč, ker 
mu p rim an jku je  racioniranih živ ljen j­
skih potrebščin. Še vedno ni nobenih 
ukrepov, tako da menza zadnje dni 
stalno jjosluje z izgubo.

S krajn i čas ie, da m erodajni organi 
mestnega ljudskega odbora začno gp- 
svečati nekoliko več jx>zornosti vp ra­
šanju javne p rehrane v L jubljan i. — 
Jasno, da vse izvršene kontrole ne bo­
do nič zalegle, če se bodo napake samo 
ugotovile, ničesar pa ne ukrenilo za 
odpravo teh napak, za izboljšanje po­
slovanja.

Zaradi ugotovljenih nem arnosti in 
malom arnosti se bodo morali odgovor­
ni organi zagovarjati. -ič
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Sovjetski slikarji so nam torej po­
kazali pot, ki io bo treba nastopiti. Spo­
četka bo težka, toda edino pravilna, če 
hočemo, da bo umetnost služila svojemu 
pravemu namenu, kakor ga je označil 
veliki Lenin. France Uršič.

Tretji večer revije kulturno-umetniškega 
dela Enotnih sindikatov

L T aS *  hAli nooTMa v močviriu brez- I Rdeče armade, neumorno propagirajo umetnik m re n o  v seoi, »u«
t ™  ' L ™ Z  im a T r t lu fa jo č  v , kolektivizacijo, industrializacijo itd. propaganda? In mar mu bo kdo očital

idejnega > rešitev je Breznačelna zapadnoevropska kritika je propagando tuda sedaj, če bo tudi od-
^ v ie lk o  ^ a ^ t ^  ivolo fešUev že n i-  I njihovo n u jn o s t  o b č e v a la  kot zgolj slej ostal zvest borbi, ki jo nadaljuje za

Ob nabito polni dvorani je bil v po­
nedeljek zvečer tretji nastop v okviru 
revije kulturno umetniškega dela Enot­
nih sindikatov Slovenije. Prva je nasto­
pila sindikalna godba na pihala iz Gu- 
štanja. Sestavljajo jo predvsem delavci in 
nameščenci tamošnje železarne in ima v 
svojih vrstah kar 8 udarnikov. Poleg 
samostojnih koncertov, ki jih je godba 
že priredila, je sodelovala na neštetih 
festivalih. V Ljubljani so nam zaigrali 
Pahorjevo »Po gorah in dolinah« ter se 
z »Venčkom koroških« poslovili od nas.

Sledilo je kulturno umetniško dru­
štvo grafičnih delavcev v Ljubljani, ki 
noei naslov »Jože Moškrič« po padlem 
partizanu iz njihovih vrst. Društvo, ki 
ima precej pododsekov (dramatični, fol­
klorni, knjižni) ter tri pevske zbore, šte­
je 183 članov, med katerimi je 5 udarni­
kov in 6 pohvaljenih. Samo letos je pri­
redilo že 30 samostojnih nastopov. Vče­
raj je mladinski pevski zbor zlasti uspel 
s partizansko »Kje jemlješ moč, parti­
zan«, koroško narodno »Pesem o Žili« 
ter Simonittijevo »Puntarsko«. Folklorna 
skupina istega aktiva pa je navdušila z

»Istrskim kolom«. Od pesmi moškega 
pevskega zbora naj zlasti omenim Je­
rebovo »0 kresu«, od ženskega pa »Kdo 
pa so ti mladi fantje«.

Obrtniški pevski zbor iz Maribora je 
nastopil kot gost. Okoli 80 članov dru­
štva se je predstavilo v kaj dobri luči 
predvsem z Devovo »Sm se rajtav ženit« 
ter Gobčevo »Pesem o svobodi«.

Sindikalni orkester iz Slovenske Bi­
strice, ki šteje 17 članov in to predvsem 
delavcev in nameščencev tovarne bakra, 
je priredil doslej 7 koncertov, po radiu 
pa smo ga slišali petkrat. V četrti točki, 
ki jo je prispeval včerajšnjemu progra­
mu, nam je odigral Sedlačkovo »Beograd 
v noči« ter Pavčev »šopek partizanskih 
pesmi«, ki je bil navdušeno spejet.

Zadnji je nastopil sindikalni^ pevski 
zbor električne cestne železnice iz Ljub­
ljane, ustanovljen že leta 1923. Zbor 
šteje danes 27 članov ter je po osvobo- 
dtivi priredil dva koncerta, sodeloval pa 
pri 52 prireditvah. Prisluhnili smo zla­
sti Vodopivčevi »Žebljarskk ter Simoni­
tijevi »Na oknu«.
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Po sestavi nove irancoshe vlade
Pod predsedstvom Roberta Scliu- 

mana, voditelja ljudsko republikan­
skega g iban ja (MRP) in dosedanjega 
m inistra narodne obram be, bivšega Pe­
tainovega m inistra in monakovca, je  
bila te dni sestavljena nova francoska 
vlada, potem ko m andator desni socia­
list Blum ni dobil v parlam entu 510, po 
ustavi potrebnih glasov večine. Tako 
ima to re j danes F rancija  novo vlado, 
tako imenovano vlado » tretje  sile«, ki 
naj bi po Schumanovih besedah na­
daljevala delo bivše Ram adierove v la­
de.

Toda če je  Leon Blum, govoreč o 
svojem program u pred  parlam entom , 
še obetal voditi borbo >na dveh fron­
tah proti degaullizmu in m ednarodne­
mu komunizmu«, je  bil Robert Schu- 
man, ko se je  predstavil parlam entu, 
»skromnejši«. Ni hotel niti om eniti ne­
varnosti', ki jo  p redstav lja  za IV. repu­
bliko De Gaulleovo »Le rassem blem ent 
du peuple franpais«.

To Schumanovo zadržanje nikakor 
ni slučajno, m arveč značilno za nalo­
ge, ki si jih  je  zadala nova, še bolj 
desničarska francoska vlada. N jena oči- 
vidna naloga je, da za hrbtom  množic 
odpre de G aulleu zadnja vrata in mu 
prip rav i pot. P ristaši 6tranke, ki ima 
danes v svojih rokah predsedstvo vla­
de, so kot znano pri zadnjih  občinskih 
volitvah oddali nem ajhno število gla­
sov za tega politika z odkritim i d ik ta­
torski strem ljenje. K arakteristično je, 
da je  kom isija izvršnega odbora MRP 
nedavno, po poročilih agencije AFP, 
na tajnem  sestanku razprav lja la  o 
možnosti, da se takoj prično pogaja­
n ja  z de Gaulleom. Ta možnost pa je  
b ila zavrnjena z bornim i 19:13 glasovi.

Situacijo, v kateri je  prišlo do se­
stav ljan ja nove, še bolj desničarske 
in reakcionarne vlade, je  treba oce­
n jevati v luči pompozne kam panje de 
Gaullea za vrnitev na oblast in ne­
varnosti, ki jo p redstav lja  za IV. repu­
bliko njegovo »zbiranje francoskega 
ljudstva« ter v luči vedno večjega pod­
re jan ja  francoske zunanje politike in 
francoskega gospodarstva interesom  
am eriškega im perializm a.

Odkar je  socialist Ram adier na di­
rektni' ukaz W all S treeta in za do lar­
sko podkupnino odstranil predstavnike 
najm očnejše stranke v deželi, Komu­
nistične partije , iz svoje vlade, je  po­
stalo že običaj, da je  ta  vlada perio­
dično postavljala v parlam entu  vpra­
šanje zaupnice. Šesto glasovanje o tem 
v p r a š a n j u  je  dalo bornih 20 glasov ve­
čine Ram adieru. Ta. vlada se je  poka­
zala kot nesposobna, da reši pereča 
vprašanja, predvsem  nesorazm erja 
med mezdami in cenami, da stabili­
zira frank  in  da dosledno vodi suve­
reno zunanjo politiko.

Zaman je  v uvodnikih »Poupulai- 
re«-a desni socialist Leon Blum in iz­
dajalec stvari delavskega razreda raz­
vija l globoko filozofske teo rije  o »pe­
klenskem  krogu« cen in mezd, zaman 
je  skušal slepiti delavski razred F ran­
cije, k i je  na poziv Komunistične p a r ­
tije  do m aja 1947 obnovil že 96 od­
stotkov predvojne proizvodnje, da je  
M arshallov načrt »pomoč za u trd itev  
socializma v Evropi«.

Dobo zadnjega pol leta v n o tran je ­
politični situaciji F rancije  karakterizi'- 
ra jo  množične delavske stavke za iz­
bo ljšan je osnovnih življenjskih pogo­
jev, za p riznan je  življenjskega m ini­
muma 10.800 frankov, za 25 odstotno 
povečanje plač in periodično reguli­
ran je  plač v sorazm erju z vedno bolj 
naraščajočim i cenami.

Čeprav je  b ila  F rancija  že tr ik ra t 
v zgodovini žrtev ag resije  sosedne 
N e m č i je ,  se vk ljuču je jo  n jen i današ­
n j i  državni k rm arji v M arhallov n a­
črt, ki posveča glavno pozornost ob­
novi zapadne Nemčije, obnovi n jen e­
ga ekonomsko industrijskega in s te m  
tud i vojnega potenciala. Oficjalna 
francoska zunanja politika je  danes 
p r a k t i č n o  že tako odvisna od States 
D e p a r t e m e n t a ,  da si drzne uradni 
predstavnik  francoskega zunanjega 
m inistrstva izražati kom aj še skrom ­
no negodovanje in m nenje, da bi »ob­
nova N em čije ne smela imeti absolut­
nega prvenstva in se stavi ja ti nad po­
t r e b e  zavezniških držav«. _

Enotnost delavcev v industriji m  
javnih  službah proti takem u notran.je- 
in zunanjepolitičnem u kurzu današnjih  
k rm arjev  F rancije  je  po besedah Uu- 
closa novo dejstvo v zgodovini delav­
skega g iban ja v F ranciji in P * .  ;a7 ‘
1 ja  tisti najpom em bnejši politični taK- 
tor, preko katerega ne m ore iti nobena 
vlada. Zato ni slučaj, da se je  v dneh 
pred  in  ob vladni krizi francoska re ­
ak c ija  — predvsem  MRP in njegovi 
sindikati — n a  pobudo am eriške fede­
rac ije  dela z vsemi silam i trud ila  raz­
cepiti francosko generalno konfedera­
cijo dela in s pomočjo Leona Jou- 
heauxa angažira ti korum pirane sindi­
kalne  vod ite lje  iz v rst desnih sociali­
stov za sodelovanje in podporo M ar­
shallovem u načrtu.

Toda ta  m anever ni uspel in zato 
ni čuda, da je  Schuman v svojem  go­
voru p red  parlam entom  filozofiral, da 
je  »stavka zakonito, vendar nevarno 
orožje« te r naglašal, da je  treba  »afir­
m irati av toriteto  države«, k a r  dejan­
sko pomeni' ok rep iti oblast, ki jo  drži 
v rokah novo sestavljena vlada.

Jasno je , da danes v pogojih sploš­
ne zaostritve krize kapitalizm a in v 
TKjgojih obsto ja dveh nasprotujočih si 
taborov — im perialističnega in  anti- 
dem okratičnega tabora  na eni stran i 
ter dem okratičnega in an tim peria ll 
stičnega tabora na drugi stran i — 
sploh ne moremo govoriti'o  form iranju 
kake » tretje  sile«, ki bi bila neodvis­
na od tega m ednarodnega dogajanja. 
Praksa zadnjih  šestih mesecev je  do­
voli nedvoumno pokazala, da predstav- 
u . t .  J-™ : ^n in lis ti v F ranciji z Blu-

ta  kurz dosedanje Ram adierove vlade 
je  omogočil de Gaulleu, da je  na zad­
n jih  občinskih volitvah zbral okrog 
sebe vichyjevce, kolaboracioniste, 
sk ra jn e  desničarje in ne m ajhno šte­
vilo pristašev MRP-ja.

Izjave, ki jih je dal de Gaulle na ne­
davni tiskovni konferenci, jasno kažejo, 
da de Gaulle ne skriva svojih diktator­
skih stremljenj in da se v hujskanju 
proti Sovjetski zvezi in aludiranju na 
možnost nove vojne vdinja Wall Streetu 
kot najbolj prikladen izvrševalec njegove 
volje, ki je pripravljen z vsemi sredstvi 
zadušiti voljo ljudstva.

Zadnji nemiri, ki so jih izzvali de- 
gaullistični provokatorji v Marseilleu, so 
naleteli na odločen odgovor francoskega 
ljudstva, predvsem pa delovnega nazre- 
da. Izzivalne izjave bivšega notranjega 
ministra socialista Depreuxa v parla­
mentu pa so po drugi strani potrdile, da se 
danes socialistični izdajalci stvari delav­
skega razreda povsem solidarizirajo z de- 
gaullisti na konkretnih vprašanjih borbe 
proti francoskemu delovnemu ljudstvu.

Ta skupna linija, ki so jo zavzeli 
proti najmočnejši stranki in avantgardi 
delavskega razreda tako socialisti in pri­
staši »tretje sile« kot degaullisti, dovolj

jasno obeležuje, v katero smer gredo da­
nes francoski oblastniki.

Pred francoskim delovnim ljudstvom 
stojijo danes resne in težke naloge. Boriti 
se za nacionalno suverenost dežele, bo­
riti se proti diktatorskim stremljenjem 
de Gaullea in okrog njega združene fran­
coske reakcije, boriti se proti izdajstvu 
desnih socialistov in drugih lakajev ame­
riškega imperializma.

Komunistična partija Francije poziva 
danes vse delavce, republikance in rodo­
ljube, naj se združijo v komiteje za 
obrambo republike. Komunistična par­
tija Francije opozarja delavski razred na 
splelke, ki jih pripravlja francoska re­
akcija in ki imajo namen ustvarit^ v 
državi ozračje neredov. V takem ozračju 
bi po vsej verjetnosti udarni bataljoni 
francoskih 200 družin in razne »mobilne 
garde« šli s svinčenkami nad delavce in 
s krvjo skušali utreti pot de Gaulleu.

Dogodki prihodnjih dni bodo nedvom­
no še bolj izkristalizirali notranje poli­
tično situacijo v Franciji. Enotnost fran­
coskega delavskega razreda, ustvarjena v 
osnovnih množicah, ki se kuje in krepi 
v današnjih stavkah in v ustanavljajočih 
se komitejih za obrambo republike, bo 
v prihodnosti odigrala najpomembnejšo 
vlogo in predstavljala močan jez proti 
vsem imperialističnim plačancem in nji­
hovim zakulisnim spletkam. D. B.

DEKLARACIJA POLITBIROJA KOMPARTIJE FRANCIJE

F im ija  mora debili čiraprej demokratično 
vlado, ¥ kateri b©sfa s e la  delavski razred 

in njegova Hosipartija odločilno vlogo
Pariz, 25. nov. (Tanjug). Francoski 

reakcionarni tisk je  nedavno pričel ne­
določeno pisati o »nevarnosti držav­
ljanske  vojne«, končno pa je  te  dni

frešel v odkrite  klevete proti KP 
rancije, katero  obtožuje, da p rip rav ­

lja  »oboroženo akcijo«. To klevetniško 
kam panjo vodijo poluradni »Monde«, 
katoliški »La Croix« in Blumov »Po- 
pulaire«.

Politbiro KP F rancije  je  v te j zve­
zi izdal deklaracijo , v kateri se obso­
ja jo  te  klevete kot značilno provoka­
cijo, katerih  cilji so jasni.

»Gre za to,« je  rečeno v dek lara­
ciji, »da se odvrne pozornost F ranco­
zov od zarotnikov »modrega načrta« in 
p rip iav  za državljansko vojsko, ki jo 
p rip rav lja jo  sovražniki republike iz 
de Gaulleovega gibanja »zbiranje fran ­
coskega naroda«, da b i se vzpostavila 
d ik tatura.

Namen teh  izzivanj je , da bi se s 
se janjem  razdora v vrstah  delavcev 
in z metodami zastrahovanja zatrla  ve­

ličastna borba, ki jo vodijo francoski 
delavci za osnovne živ ljenjske pravice. 
S tem žele opravičiti nasilja, ki so bila 
do sedaf sto rjena proti g ibanju delav­
cev, pa tudi eventualne še bolj surove 
in še težje  protizakonite ukrepe, 
tem želijo p rip rav iti delavce — socia­
liste k popustljivosti, ki jo njihova 
stranka p rip rav lja  reakcionarnem u 
Schumanu p ri izvajan ju  in  o jačan ju  
njegove politične borbe proti delav­
skemu razredu in popolnemu podreja­
n ju  F rancije  am eriškem u imperializmu.

Politbiro Komunistične partije Fran­
cije poziva ves francoski narod, naj 
budno pazi na provokacije proti KP. 
Politbiro poziva vse delavce, republi­
kance in rodoljube, k enotnosti, da bi 
Francija čimprej dobila demokratično 
vlado, v kateri bosta imela delavski 
razred in njegova Komunistična partija 
končno odločilno vlogo, »ki bi bila 
sposobna zagotoviti s podporo ljudstva 
republikanske ustanove in neodvisnost 
Francije.«

Vprašanje mirovne pogodbe z Nemčijo

Konferenca namestnikov zunanjih 
m nistiov je končala svo e delo

Ameriška delegacija je dosledno ovirala sleherni sporazum

»Daily Worker« 
o položaju v Franciji

London, 25. nov. (Tanjug). Glasilo 
KP Velike B ritan ije  »Daily Worker« 
piše: »Francoski vladajoči razred  je
izročil letta 1940. državo nemški vo ja­
ški sili; danes 7 le t pozneje, pa je  leta 
kap itu lira la  pred  ekonomsko silo ZDA.
V F ranciji pa je  danes močna Komu­
nistična partija , a  ljudstvo Si je  p rido­
bilo velike izkušnje v s traho tah  vojne.«

V članku je  nato  poudarjeno, da je  
mesto vsakega iskrenega poboirnika re­
publike v borbi, ki jo vodi Komuni- 1 strojev, je  ustavila pariška Združena 
stična p artija , k e r ni druge poti za j banka kredite, tako da sedaj ne mo- 
obram bo republike in za zagotovi­
tev dostojnega življenjskega standarda 
ljudskih  množic. Ram adierova politika 
stabilnosti do ZDA je  b ila  p rav  so­
vražno razpoložena proti borbi lju d ­
stva za zagotovitev življenjskega stan­
darda.

Banka Pierra de Gaullea 
zatira francosko industrijo 

strojev
Pariz, 25. nov. (Tass). »Humanitž« 

pravi v svojem  članku pod naslovom 
»Banka P ierra  de Gaullea poskuša za­
tre ti francosko industrijo  strojev«.

P od jetje  za izdelavo stro jev  »Preci- 
skrn Moderne« je  proizvajalo nov tip  
stro jev  za izdelavo transm isijsk ih  ko­
les. To« po d je tje  je  dobivalo doslej 
k red ite  od Banque de LTJnion Pari- 
sienne, k i je  last P ierra  de Gaullea. V 
trenutku , ko bi m orala »Prčcision Mo­
derne« pričeti se rijsko  proizvodnjo teh

delavci dobitire jo  n iti kvalificirani 
zaposlitve.

Na ta  način bo banka P ierra  de 
G aullea onemogočila proizvodnjo fran- 
ooskih stro jev  za izdelavo transm isij­
skih koles, To so prav  za prav  edini 
francoski stro ji novega tipa, ki konku­
rira jo  z am eriškim i stroji.

l j a j o  d e s n i  s o c ia l is t i  v 
m o m  in  R a m a d ie ro m  t.*. ' p ' " “
hlapce am eriškega im perializm a. P rav

Sofulis poziva letalske ofi­
cirje, naj z ameriškim blago­

slovom ubijajo svoje brate
Atene, 25. nov. (Tanjug). V komen- 

tairju govoTa, ki ga jie imel predsednik 
m onarhofašistične vlade Sofulis p red  
letalskim i oficirji v Solunu, poudarja  
rad ijska  posta ja grške dem okratične 
armade, da je  Sofulis med pozivanjem  
oficirjev  v borbo proti lastnem u na­
rodu deja l: »N ajprej v borbo z mojim  
in božjim  blagoslovom«.

Iz Sofulisovega govora letalskim  ofi­
cirjem  je  razvidno, da bodo monarho- 
fašisti uporab ljali v velikem obsegu 
tud i letala. Vsak pošten letalec n a j 
pomisli, da z am eriškim  in Sofulisovim 
blagoslovom ub ija  svoje b rate  in da 
požiga njihove hiše v no tranjosti d r­
žave.

Rodoljubni letalski oficirji! Ne sej­
te nesreče in ne zažigajte domov svo­
jih bratov v notranjosti države. Pri­
stopajte v vrste demokratične armade! 
Vaša prisotnost v protiljudski Sofuli- 
sovi vojski pomeni izdajstvo!

Ves grški tisk ob jav lja  vest, da je  
iz Nemčije prispel v Atene general 
Robert Harfor, š e f  am eriškega vo ja­
škega zračnega prom eta, v spremstvu 
divizijskega generala T im beareja 
drugih višjih oficirjev. T akoj po Pr '_ 
hodu v Atene so imeli p o s v e to v a n je  
v stanu letalskega a taše ja  na a m e n  
škem poslaništvu. Sestanka se je ude­
ležil tudi šef am eriške m isije za »p« 
moč« G rčiji Griswold.

Z V S E G A  S V E T A
ŠANGHAJ — Ljudska demokratična 

armada Kitajske je pričela novo veliko 
ofenzivo v smeri Hankoa, velikega pri­
stanišča na reki Jangce, in Paotinga, 
glavnega mesta Hopej, in napreduje pro­
ti Hankovu s treh strani. Centralna ko­
lona je zavzela mesto Sungfau, 50 km 
severovzhodno od Hamkova.

ŠANGHAJ — Tednik »China Weekly 
Review« poroča, da šobile nedavno mno­
žične aretacije v Kunninu. Kuomintango- 
ve oblasti so poslale >črno listo« direk­
torjem 13 šol, nakar je bilo aretiranih 
46 profesorjev in študentov pod obtožbo, 
da pripadajo KP Kitajske. Tudi mnoco 
uradnikov je bilo aretiranih. Nad 10.000 
študentov vseučilišč Junana je demon­
striralo v protest proti terorju Kuomin- 
tangove oblasti.

NEW DELHI — Kakor poroča United 
Press, je prišlo v New Delhiju do krva­
vih spopadov med Hindi in muslimani. 
Policija je streljala na neko skupino v 
glavni ulici starega dela mesta. Padlo je 
troje ljudi, ranjenih pa je bilo 23. V 
mestu je uvedena policijska ura, oboro­
žena policija in. čete pa križarijo po uli­
cah. Vse prodajalne v glavni ulici so 
zaprte.

LONDON — Britansko trgovinsko mi­
nistrstvo je objavilo uradne statistične 
podatke o britanskem uvozu in izvozu v 
prvih 10 mesecih t. 1. Pasive britanske 
trgovinske bilance za omenjeno razdobje 
obsegajo znesek 518 milijonov funtov 
šterlingov. Bilanca je posebno pasivna v 
odnosu do ZDA, na katero odpadajo pa­
sive v znesku okrog 300 milijonov fun­
tov šterlingov.

NEW York — Urad za delavsko sta­
tistiko objavlja, da so življenjski stroški 
v ZDA v septembru dosegli rekordno vi­
šino. Cene hrani so se zvišale za 203.5% 
v primerjavi s predvojnimi cenami. V 
primerjavi s predvojnim stanjem je pad­
la vrednost dolarja na tržišču življenj­
skih potrebščin, za polovico.

London, 25. nov. (Tass). Od 6. do 
22. novem bra je  bila v Londonu kon­
ferenca namestnikov zunanjih mini­
strov ZSSR, ZDA, Anglije in Francije. 
ZSSR je  na te j konferenci zastopal 
Smirnov, član kolegija zunanjega mi­
nistrstva ZSSR; Anglijo — Dean šef 
nem škega odseka v Foreign O ffice-ju; 
ZDA — politični svetovalec za nemške 
zadeve M urphy; F rancijo  — politični 
svetnik za nem ške zadeve Saint Ar- 
douin. V skladu z navodilom zunanjih 
ministrov so nam estniki proučili 3 
vprašanja:

1. postopek prip rave nem ške mirov­
ne pogodbe; 2. obliko in obseg začasne 
politične organizacije Nemčije; 3. dnev­
ni red petega zasedanja sveta zuna­
n jih  ministrov, ki 6e prične 25. no­
vem bra v Londonu.

O prvi točki se nam estniki v šte­
vilnih vprašanjih  niso mogli zediniti. 
Sovjetska delegacija je vztrajala na 
tem, da podpiše bodočo mirovno po­
godbo nemška vlada, in da jo Nemčija 
ratificira. Ta predlog, ki je  tem eljil 
na potsdamskih sklepih, je  podprla 
tudi britanska delegacija.

Ameriška delegacija je  izjavila že 
na moskovskem zasedanju, da ne 
sm atra za potrebno, da bi nem ška 
vlada podpisala mirovno pogodbo. Še 
sedaj je  predlagala, naj bi bila Nem­
čija obvezana sp re je ti ustavo, v k a ­
te ri bi bili členi, ki bi izpolnitev mi­
rovne pogodbe s stran i Nemčije nare­
dili obvezno. Ta am eriški predlog, ki 
odvezuje Nemčijo neposredne odgo­
vornosti za izpolnitev določb mirovne 
pogodbe, b i privedel k oslabitvi moči 
pogodbe. Francoski predstavnik je  iz­
javil, da se p rid ružu je  am eriškemu 
predlogu.

P rav tako se niso sporazum eli o 
vprašanju , glede držav, katere  bo Svet 
zunanjih m inistrov vprašal za svet 
glede prip rave mirovne pogodbe, k a ­
kor tudi držav, k i m orajo sodelovati 
na mirovni konferenci. Sovjetska dele­
gacija je  branila stališče, ki je  bilo 
soglasno sprejeto na zasedanju zuna­
njih ministrov v New Yorku, po ka­
terem  morajo na predhodnem posveto­
vanju sodelovati poleg velesil ZSSR, 
Anglije, ZDA, Francije in Kitajske še 
zavezniške države — sosede Nemčije 
in druge zavezniške države, ki so s 
sivojimi oboroženimi silami sodelovale 
v skupni borbi proti Nemčiji.

Ameriška delegacija je  predlagala, 
da se povabijo k sodelovanju države, 
ki so N emčiji napovedale vojno. Spre­
jem  tega predloga bi pomenil, da bi 
na konferenci sodelovale države, ki so 
Nemčiji form alno napovedale vojno 
šele n eka j tednov pred  n jeno  kap itu ­
lacijo.

Med proučevanjem  vprašan ja oblike 
in obsega začasne politične organiza­
cije Nem čije je  vsaka delegacija po tr­
dila stališče, ki ga je  zavzela v tem 
vprašan ju  na zasedanju zunanjih  mi­
nistrov v Moskvi.

Nam estniki so mnogo časa porabili 
za diskusijo o vprašan ju  dnevnega 
reda zasedanja zunanjih  ministrov 
Londonu. Naloga nam estnikov je  bila, 
da izdelajo enoten dnevni red. Med 
diskusijo so se vse delegacije spora­
zumele, ne da bi vnaprej rešile vpra­
šan je reda, da je treb a  postaviti na 
dnevni red naslednja 4 vprašan ja: 1. 
postopek za pripravo nem ške mirovne 
pogodbe; 2. obliko in obseg začasne 
politične organizacije; 3. gosj>odarska 
načela, nivo nem škega gospodarstva in 
n ačrt za reparacije ; 4. j>oročila komi­
s ije  za avstrijsko jDogodbo.

Sovjetska in francoska delegacija 
sta poleg tega predlagale, na j pride na 
dnevni red poročilo Kontrolnega sveta 
o tem, kako je  ta kom isija izpolnila 
navodila zasedanja zunanjih m inistrov 
v Moskvi. Ameriška delegacija je  na­
sprotovala postavitvi te  točke na dnev­
ni red in pod njenim  pritiskom  je 
francoska delegacija um aknila svoj 
predlog. Ameriška delegacija je  p red ­

lagala, naj se postavi na dnevni red 
osnutek pogodbe o razorožitvi in de­
m ilitarizaciji Nemčije, čigar neustrez­
nost je  sovjetska delegacija prikazala 
že na pariški in moskovski konferenci 
zunanjih ministrov. Francoska in an­
gleška delegacija so tudi tu  podprle 
am eriški predlog. Po predlogu sovjet­
ske delegacije so sklenili predložiti to 
vprašanje ministrom samim za prou­
čevanje.

Nasprotstva so se pojavila tudi v 
vprašanju vrstnega reda. Sovjetska dele­
gacija je vztrajala na tem, da bi ministri 
pričeli svoje delo z rešitvijo nemškega 
vprašanja, ker je najvažnejše, in da bi 
proučili poročilo komisije za avstrijsko 
pogodbo na drugem mestu. Ameriška in 
britanska delegacija nista pristali na ta 
predlog in sta vztrajali na tem, da se 
na prvem mestu prouči avstrijsko vpra­
šanje. Sporazum ni bil dosežen.

Nato je ameriški delegat Murphy, 
kljub temu, da je bil pTej dosežen spo­
razum glede postavitve na dnevni red 
4 vprašani, predlagal predložiti mini­
strom dva osnutka dnevnega reda: ene­
ga od delegacij ZDA, Anglije in Franci­
je, ali kakor se je izrazil »osnutek veči­
ne«, in drugega od sovjetske delegacije. 
Ta predlog je bil v nasprotju z vso pra­
kso dela Sveta zunanjih ministrov in na­
mestnikov. kjer sprejemajo sklepe so­
glasno s sporazumom med predstavniki 
vseh štirih dežel. Sovjetska delegacija 
je vztrajala na tem, da se predloži Svetu 
ministrov s strani vseh štirih delegacij 
ena sama listina o dnevnem redu. Tudi 
če bi namestniki imel možnost predložiti 
Svetu zunanjih ministrov eno samo li­
stino, ne bi mogli to storiti zaradi sta­
lišča ameriške delegacije, ki je za vsako 
ceno hotela predložiti ministrom dve li­
stini, eno od »večine«, drugo od »manj­
šine«, kat pa konferenca ni mogla spre­
jeti iz omenjenih razlogov.

Namestniki se prav tako niso mogli 
sporazumeti o vsebini poročila zunanjim 
ministrom o rezultatih proučevanja vpra­
šanj. Sovjetski predstavnik Smirnov je 
vztrajal na tem, da se predloži ministrom 
napisano poročilo, kar so prvotno vse 
štiri delegacije sprejele. Po dolgi disku­
siji so ta predlog sprejeli. Nato so se 
namestniki sporazumeli o dveh delih po­
ročila, ko je pa šlo za formulacijo dru­
gega dela glede dnevnega reda sveta mi­
nistrov, sta ameriška in britanska dele­
gacija vztrajali ponovno na tem, da se 
predložita Svetu ministrov dva osnutka 
predlogov — enega v imenu »večine«, 
drugega pa v imenu sovjetske delegacije. 
Iz teh zelo razumljivih razlogov sovjet­
ska delegacija ni mogla pristati na ta 
manever ameriške delegacije, ki je k r­
šila jx>stavljen red za sprejem sklepov 
s soglasnostjo vseh štirih delegacij. Za­
radi tega je sovjetski prodtavnik predlo­
žil v pisani obliki predlog ekspozeja Sve­
tu ministrov o rezultatih proučevanja 
dnevnega reda konference namestnikov 
z naslednjimi besedami:

»Potem ko so razpravljali o vprašanju 
dnevnega reda petega zasedanja se na­
mestniki ministrov niso mogli zediniti o 
vprašanjih, ki jih je bilo treba postaviti 
na dnevni red zasedanja in zaradi tega 
informira vsak namestnik svojega mini­
stra o rezultatih proučevanja.«

Francoski delegat se je predružil te­
mu predlogu. Delegaciji ZDA in Velike 
Britanije pa sta se poslužili dvomljivega 
manevra, ko sta izjavili, da sta priprav­
ljeni sprejeti ga v ustni obliki, naspro­
tujeta pa, da se fiksira s pisanim po­
ročilom ministrom. Tako ni bil dosežen 
sporazum niti v tem vprašanju. Na kon­
cu konference so se namestniki zedinili, 
da bo vsak izmed njih informiral svojega 
ministra o rezultatih proučevanja vpra­
šanj, ki so jim bila poverjena.

22. novembra so namestniki zaklju­
čili svoje delo, ne da bi sprejeli kak 
sklep o dnevnem redu zasedanja Sveta 
zunanjih ministrov. Zunanji ministri bo­
do morali na prvi seji sami odločit o 
dnevnem in o vrstnem redu proučeva­
nja vprašanj.

$a.pisi „<£j>ud&ki pKavici"
Delo mladinskih številk 

v rudniku živega srebra
Poziv aktiva rudarske mladine iz pre­

mogovnika Zagorje, obrata Kotredež, k 
ustanavljanju mladinskih številk po rud­
nikih je mladina v rudniku živega srebra 
v Idriji sprejela z velikim navdušenjem. 
Tako so 1 novembra pričele delati v 
rudniku mladinske številke, ki so v prvih 
15 dnevih dosegle že lepe uspehe

Najlepši uspeh je dosegla 1 mladinska 
številka pod vodstvom starega rudarja 
in borca Strnad Antona, ki je v prvih 
15 dneh prekoračila normo za 55,5% ter 
ter pričela uvajati nov način odkopa na 
3 m širokem čelu. Do sedaj so odkopavali 
samo na 2 m širokih čelih Novi način 
odkopavanja se je pokazal kot zelo do­
ber in uspešen.

Druga mladinska številka dela pod 
vodstvom starega rudarja in borca za 
delavske pravice že pod fašistično Italijo 
in ki se je tudi sedaj vedno pokazal med 
najboljšimi in zavednimi rudarji — ter 
je bil že dvakrat proglašen za udarnika. 
Tudi njegova številka je dosegla v prvih 
15 dnevih lepe uspehe, in sicer povpreč- 

1 no 41.4% nad normo.
Tretja in četrta številka pa zaradi 

slabe organizacije dela in neizkoriščanja 
zdravstvenih predpisov, kakor tudi ru- 

I darskih varnostnih predpisov, nista do- 
|  segli zadovoljivih uspehov. *

Reorganizacija ljudske 
prosvete v Idriji

Idrija, 25. novembra
V četrtek 20. novembra smo imeli v 

Idriji prosvetno konferenco, ki so ji pri- 
prisostvovali zastopniki vseh sindikalnih 
podružnic in množičnih organizacij. Kon­
ferenco smo sklicali, da v Idriji resnično 
izboljšamo prosvetno delo, ki naj bi bilo 
pravi odraz delavskega centra in žarišče 
kultumo-prosvetnega življenja za celotni 
okraj.

Po referatu »Naloge ljudske prosvete«, 
ki ga je imela tov. Kosova, predsednica 
okrajnega odbora OF v Idriji, se je raz­
vila živahna diskusija, v kateri je prišlo 
do sklepa, da bo odslej vse prosvetno 
delo organizirano po navodilih IV. ple­
numa sindikatov.

V nedeljo 23. novembra je prosvetna 
komisija imela svojo prvo sejo danes v 
sredo pa bo otvorjena !:udska univerza, 
ki ima*do konca maja 1948 v programu 
16 različnih strokovnih in političnih pre­
davanj. Prvo predavjfcje je namenieno 
II. zasedanju AVNOJ-a. P. D.

v »Liudsko pravico«

Vremenska napoved za sredo, dne 
26. novembra. Oblačno in sneg, tempe­
ra tu ra  okrog ničle.



•fifttd'8ha pravica«, gg. novembra 1947 f l m  W >

f I Z K U L T U R A
V nekaterih državah se je začela sezona hockeya na ledu

Letošnja sezona hockeva je že v ve­
likem razmahu. V državah, ki imajo 
umetna drsališča, se že vršijo prvenstva 
ali prijateljske mednarodne tekme. Tudi 
v naši državi je za hoekey in umetno 
drsanje veliko zanimanje. Velikega po­
mena za razvoj in napredek drsalnega

V Češkoslovaški pa igrajo že za dr­
žavno prvenstvo. Vsa moštva so razde­
ljena v dve skupini. Rezultati prvih te­
kem v obeh skupinah so bili naslednji: 

I. skupina: I. ČLTK : SK Banska Bi­
strica 22:1; Stadion Podoly : VŠ Brati­
slava 8:1; I. ČLTK : Horatska Slaviya

/1

športa v naši državi pa bo zgraditev treh 
umetnih drsališč v Zagrebu, Ljubljani in 
Beogradu, od katerih bodo pričeli z 
gradnjo prvega umetnega drsališča že v 
začetku leta 1948.

V Sovjetski zvezi se je pričela sezona 
kanadskega hockeya na ledu. Prvo tek­
mo sta v nedeljo odigrali moštvi Šparte 
in Krila sovjetov. Zmagal je zasluženo 
Špartak z rezultatom 2:0.

V prvenstvu Švice v hockeyu na le­
du je v nedeljo v Baslu Montchiosi (Lau- 
sanne) premagal Graehopersa s 5:3, Rott- 
wei-s (Basel) pa Ziirich z 10:4. Te dni 
pa se bo pričel v Baslu velik mednarod­
ni turnir v priredbi AC Davosa. Udele­
žili se ga bodo LTC (Praga), Racing 
Club de France (Pariz), LIC Milano (Mi­
lano), Ziiricher Shlittschuh Club (Zii- 
rich) in AC Davos (Basel).

11:1; Stadion Podoly : SK Banska Bistri­
ca 23:2.

II. skupina: LTC : šK  Bratislava 10:2; 
ŠK Bratislava : ČSK Ržičany 6:2.

V Veliki Britaniji je v nedeljo na 
umetnem drsališču v Wimbleju repre­
zentanca Anglije igrala z reprezentanco 
Švedske neodločeno 3:3 (2:1, 0:2, 1:0).

Prav tako je odšlo na gostovanje po 
Franciji znano švedsko hoekeysko mo­
štvo AIK, kjer je svojo prvo tekmo izgu­
bilo s pariškim Racingom s 3:5 (0:2, 
1 :1, 2 :2).

Tudi v ostalih državah se že priprav­
ljajo na razne tekme ter bodo takoj, ko 
bodo vremenske prilike to dopuščale, 
pričeli trenirati in prirejati razne tekme 
med domačimi in inozemskimi klubi.

Mednarodno prvenstvo Švice v tenisu je osvojil 
Francoz Akdeselam

Ženeva, 25. nov. Tekmovanje za med­
narodno prvenstvo Švice v tenisu v zapr­
tih igriščih se je končalo z zmago Fran­
coza Akdeselama, ki je proti vsemu pri­
čakovanju premagal Italijana Del Bella 
v treh setih z 8:6, 8:6, 6:3. V prvem setu 
je imel Del Bello setball, v drugem pa 
je vodil najprej s 3:0, nato pa s 5:3 in 
vendar ni mogel izkoristiti svoje pred­
nosti. Del Bello je igral mnogo slabše 
kot proti Mitiču, ter ni mogel z ostrimi 
udarci parirati točne igre Akdeselama, 
ki je vračal vse žoge. Na Del Bellu se je 
videlo, da je utrujen od tekem minulih 
dni.

Najlepša igra turnirja je bil finale 
doublea, kjer sta Italijan Cuccelli in Del 
Bello premagala Marcela Bernarda in 
Pellizzo z 1:6, 6:2, 2:6, 6:2, 6:4 po iz­
redni igri v 4. in  5. setu. Večja hitrost 
Italijanov, posebno pa nekatere prav 
akrobatske CuceeHijeVe žoge so odlo­
čile igro.

V mešanem doubleu sta Švicarja Cha- 
puit in  Huonder zmagala s 4:6, 6:3, 6:4 
nad švicarsko-češkim parom Suc-Dostal. 
Finale ženskega singla je dobila Švicar­
ka Suc proti Chapuit s  6:1, 3:6. 6:3.

Tekmo je gledalo na improvizirani 
tribuni okrog 1000 ljudi.

Predsednik švicarske teniške federa­
cije je pri razdeljevanju nagrad zelo lju­
beznivo pozdravil jugoslovanske igralce, 
ki so prvikrat igrali na švicarskem med­
narodnem prvenstvu, in je izrazil upa­
nje, da se bodo športni odnosi tudi v bo­
doče poglabljali s sodelovanjem jugoslo­
vanskih igralcev na švicarskih turnirjih 
in švicarskih na jugoslovanskih turnirjih.

Boks

Vojvodina : Beograd 12:4
Novi Sad, 24. nov. Snoči so reprezen­

tanti Vojvodine premagali reprezentanco 
Beograda z rezultatom 12:4. Rezultati so 
bili naslednji: mušja kategorija: Arpaši 
(V) : Lekovič (B) neodločeno: bantam 
kategorija: Tot (V) : Alesič (B) k. o.; 
pero-Iahka kategorija: Stojanov (V) : Sta- 
menkovič (B) k. o.; welter kategorija: 
Žikič (B) : Sendy (V) neodločeno; lahka 
kategorija: Pocman (V) : Hladni (B). 
Zmagal je Pocman brez borbe; Srednja 
kategorija: Stanisavljevič (V) : Smiljanič 
(B) k. o.; poltežka kategorija: Djordje- 
vič (B) : Belič (V) k. o.; težka katego­
rija« Boršoš (V) : Mičovič (B) k. o. v 
prvi ruindi.

O B V E S T I  C Ji
D N E V N E  V  E S T I

Ljudska univerza v Ljubljani. V
četrtek  27. novem bra ob 20. u ri bo v 
veliki dvorani kina Matica predaval 
tov. polkovnik Milan Lah: »O spom i­
nih na narodno-osvobodilno borbo iz 
IV. in V. ofenzive«.

Danes dne It. t. m. bo predaval ob 20. url 
v dvorani deškega vzgajališča na Selu tov. 
tVlnkler Venčeslav načelnik načrtnega od­
delka m inistrstva  za prosveto o temi »Pro­
sveta v petletnem  planu«. To predavanje bo 
uvod v delo Ljudske univerze rajona Moste.

4960
Prva mladinska predstava »Talci« bo v so,-

b6to 22. novem bra ob 9. uri dopoldne za TI 
drž. gimnazijo v Celju.

Slovensko zdravniško društvo v Ljubljani
v ib i vse tt. zdravnike in medicince na  pre­
davanje tov. profesorja dr. A lije K oširja 
»Iz eksperim entalne onkologije«, ki bo v po­
tek dne 28. novembra ob 18. u ri v preda­
valnici Patološko-anatomskega institu ta. — 
Odbor. «59

Knjigovodski ln stenografski večerni te­
čaj v Mariboru. Po naročilu m inistrstva za 
trgovino in preskrbo se odpro na Ekonom­
skem tehnikum u (Srednji gospodarski šoli' 
v Mariboru, Zrinjskega trg  1. s 1. decem­
brom posebni tečaji za knjigovodstvo, stro- 
jepik In stenografijo  v večernih urah. Me-

KINO
LJUBLJANA. UNION: Francoski film »Ka­

petan Fracas«, tednik. Predstave ob 16.15, 
18.15 in 20.15 

MATICA: Francoski film  »Seme v vetru«, 
tednik Predstavo ob 16.15. 18.15 in 20.15. 

MOSKVA: Francoski film  »Sam v noči«,
tednik. Predstave ob 16.15, 18.15, 20.15. 

SLOGA: Francoski film »Oče Goriot«, ted­
nik. Predstave ob 16.15, 18.15 in 20.15. 

KODELJEVO: Francoski film »Kavarna v 
pristanišču tednik Predstava ob 19.30. 

MARIBOR. ESPLANADE: Francoski film
»Njen prvi sestanek« tednik.

GRA JSK I: Sovjetski film »Gavroche«. ted-

CELJE. METROPOL: Sovjetski film »Prva 
plesalka« tednik ,

DOM- češki film »Nikolaj Suhai«. tednik 
pTU.J: Sovjetski film »Zaklad censke ste 

ne«, tednik

sečna učnina za stenografski tečaj je 210 
din, za knjigovodski 150 in za strojepisni 
200. Vpisnina za vSak tečaj pa din 20. P ra ­
vico do obiska tečaja  im a vsakdo. P rijave  
sprejem a ravnateljstvo  Ekonomskega tehni- 
kuma v M ariboru dnevno od 11—12 are.

4964
Administrativni tečaj na Ekonomskem tch- 

nlkumu v Mariboru. Poleg gornjih  tečajev 
se odpre po 1. jan u a rja  1948 n a  Ekonom­
skem tehnikum u poseben adm inistrativni 
tečaj s 36 tedenskim i uram i. V ta  tečaj ima 
tudi vsakdo pristop te r  ima namen seznaniti 
obiskovalce podrobneje z adm inistracijo, 
slovenščino, knjigovodstvom, poslovnim ra- 
čunsvom, planiranjem , s statistiko, zemlje­
pisnem in strojepisjem . Učnina za tečaj zna­
ša mesečno 220 din er vpisnina din 30. P ri­
jave sprejem a ravnateljstvo  Ekonomskega 
tehnikum a v M ariboru od 11—12 ure. Možne 
so tud i pismene prijave. 4964

K O N C E R T
Spored simfoničnega koncerta velikega Ra­

dijskega orkestra pod vodstvom dirigenta 
Bogomirja Leskovica v ponedeljek, 1. de­
cembra ob 20. v Filharm onični dvorani. Mo­
zart: Sim fonija D-dur. Rahmaninov: Drugi 
koncert za k lav ir in orkester, solist pianist 
dr. Roman Klasinc. Musorgski: Slike z raz­
stave. Vstopnice v knjigarn i. Kongresni 
trg.

P R E S K R B A
DELITEV HRANE ZA MESEC DECEMBER

M inistrstvo za trgovino in preskrbo po­
ziva vse maloprodajalce, da obvezno prev­
zamejo na mestnih ljudskih odborih in 
okrajn ih  ljudskih odborih podrobna navo­
dila  o  delitvi racionirane hrane v mesecu 
decembru in  da vrše delitev strogo po teh 
navodilih. — Iz pisarne MTP.

DELITEV MESA ZA BOLNIKE
MLO — oddelek za trgovino in preskrbo v 

L jubljani obvešča upravičence bolniških na­
kaznic za meso. da prejm ejo jveže meso v 
sredo, 26. novembra t. 1. od 8—12 ure.

Meso bodo delile poslovalnice m estne klav­
nice na  trgu. m esarja Jesih  Alojzij in Ka­
stelic Alojzij na trgu . poslovalnica mestne 
klavnice št. 4, Celovška c., poslovalnica 
št. 7. Tržaška c. poslovalnica št. 3. Zaloška 
cesta

Poslovalnica in m esarja prevzameta ineso 
na m estni klavnici v sredo 26 t. m. ob 
7. uri.

Reorganizacija stanovanjskega odseka
MIO Ljubljana

Razvoj dela i'n organizacije MLO 
L jub ljana je  pokazal nujno potrebo, 
da se tudi stanovanjski urad  decentra­
lizira. S tem bo omogočena boljša evi­
denca nad stanovanji in n jih  zasedbo, 
povečana ekspeditivnost v delu, sm otr­
ne jša  razdelitev stanovanj in o lajšano 
sodelovanje širokih množic pri reševa­
n ju  tega vprašanja.

Dosedanji' način centralističnega po­
slovanja je  bil neizogiben, ker so bili 
ra jonsk i in k ra jevn i LO nesam ostojni, 
v bistvu le izvrševalci d irektiv  in na­
log, ki so jih  jim  postavljali oddelki 
MLO-a. Z izvolitvijo novih rajonsk ih  
k ra jevn ih  LO pa bodo postali le-ti sa­
m ostojni organi ljudske oblasti.

N ujno je  poudariti, da tudi z novim 
načinom  stanovanjsko vprašan je ne bo 
rešeno in s tem v zvezi moramo opozo­
r iti na zmotno m nenje, da bodo sedaj 
vsi takoj dobili stanovanje. S prenosom 
na ra jo n e  in KLO-je bo dejansko dana 
možnost, da bo ob sodelovanju te re n ­
skih odborov OF, AFZ, sindikatov itd. 
te r širokih množic možna relativno 
več ja  ob jek tivnost p ri reševanju  stano­
vanjskega vprašanja, t. j. da se bodo 
utesnitve, odvzem i stanovanj in podob­
no izvaja le  zlasti p ri ljudski oblasti so­
vražnih in neproduktivnih ljudeh (ki 
istočasno razm erom a najugodneje sta ­
nu jejo) in dodeljevala stanovan ja  ti­
stim delovnim ljudem , ki so pokazali 
največ jo  predanost in v lagajo največ 
naporov za skupnost.

To n a j im ajo pred  očmi zlasti oni, 
k i čakajo  na dodelitev stanovanj. Za­
vedati se je  treba, da bi stalno in te r­
ven iran je  na ra jon ih  otežkočalo poslo­
v an je  in pregled  nad delom. RLO in 
KLO bodo spuno s terenskim i odbori', 
odbori množičnih organizacij ugotovili 
prosilce, ki jim  je  neobhodno p resk r­
beti stanovanje, z druge stran i pa iz­
ločili' tiste, k i si želijo le izbo ljšan je 
stanovanj in jih  je  v danih razm erah 
nemogoče rešiti. Razum ljivo je , da ni 
mogoče rešiti vseh 4500 prošenj. Isto­
časno ne smemo pozabiti, da je  med 
temi 826 službeno prem eščenih in 413 
takšnih, k i stanu je jo  v nehigienskih 
stanovanjih .

P ri ra jonsk ih  in k ra jevn ih  LO so 
bili s 15. novem brom  t. 1. osnovani sta­
novanjski odseki, ki bodo pričeli dne 
27. novem bra redno poslovati, in sicer: 
RLO C enter, Beethownova 13 (I. levo); 
RLO Šiška-Bežigrad, Celovška 97 (pri­
tlič je ); RLO Moste (začasno) Malenško- 
va 1 (priti.); RLO Vič-Rakovnik (za­
časno) Breg 6 (II.); KLO Polje, Št. Vid 
in  Ježica v prostorih  k ra jevn ih  odbo­
rov. U radne u re  za stranke bodo dolo­
čili RLO in KLO-ji.

Ti odseki bodo vršili sledeče posle: 
vodenje stanovanjske karto teke, po­
izvedovalna služba (ugotavljanje za­
sedb stanovan j in zb iran je  drugih po­
datkov), b lo k iran je  stanovanjskih  p ro­
storov in event. deblokiran je, reševa­
n je  vlog o prosti oddaji sob, p rip rava 
predlogov za sk lepanje o stanovanjskih  
zadevah (utesnitvah, izselitvah itd.), 
izdaja  odločb na podlagi sklepov MSK 
in ves postopek v zvezi teh odločb 
(obravnavanje, p rev e rja n je  in razči- 
ščenje pritožb, odpošiljan je  odločb 
VSK strankam , izva jan je  prisiln ih  iz­
vršb), vodenje kazenskega registra, 
sp rejem an je  vseh vlog v stanovanjskih  
zadevah in izd a jan je  potrdil o dvoj­
nem gospodinjstvu, evidenca prošenj.

P ri oddelku MLO-a pa ostane še n a ­
dalje  splošna stanovan jska politika, 
strokovno vodstvo nad odseki, vsi posli 
glede poslovnih prostorov.

V vseh stanovanjskih  zadevah se je  
obračati' na ra jonske odseke, p rav  tako 
tudi tja  vlagati vse vloge — izvzemši 
one o poslovnih prostorih. D oslej vlo­
žene p rošn je  bodo prenesene na od­
seke. S prihodnjim  mesecem bodo služ-

Ministrstvo za trgovino in preskrbo 
LRS obvešča

M inistrstvo za trgovino in preskrbo ob­
vezno naroča m aloprodajalcem  vseh treh  
sektorjev, da takoj vrnejo vso embalažo 
(sodo) za olje slovenskim tovarnam  olja. Ta 
ukrep  je nujen zaradi pravočasne preskrbe 
potrošnikov z maščobami za mesec decem­
ber, kakor tudi za čim prejšnjo delitev iz­
rednega obroka olja.

O krajni ljudski odbori naj kontrolirajo  
izvršitev tega naloga.

Železniška d irekcija  je  izdala brzojavni 
nalog vsem postajam , da prevzamejo prevoz 
o lja  in prazno embalažo kot kosovno bla­
go. — Iz pisarne MTP.

MALI OGLASI
RAZVELJAVLJAM izgubljeno oblačilno 

karto  IR  z 9 točkami na  ime Kovač Mi­
hael T rnovlje 159. 298

PREKLICUJEM veljavnost OF legitim acije.
Kvas M artin. Trbovlje, Retje 63. 91

PRODAM ŽREBETA (moški1) 9 mesecev s ta ­
rega, dobre pasme, za 12.000 din. MesaT, 
Jesenice, Gosposvetska 22. 163

KUPIM na vasi ob glavni cesti hišico z ne­
koliko vrta  do 120.000 din. Posarič, Zagreb, 
Varšavska 2. 228

POZIV. Podjetje za upravo zgradb RLO 
Center v L jubljani, poziva lastnika fu r­
n irja  v hiši Vodnikov trg  5, da se zglasi 
v četrtek dne 27. 11. 47. ob 10. uri dopol 
dan pr/iv tam, v svrho prevzema oz. iz­
praznitve prostora. — Podjetje RLO Cen­
te r  za upravo zgradb in zemljišč Ljub­
ljana. 4962

K upim o

..Berkel"
mesoreznico

Narodni magazin, Wolfova I
(ekonomat)

beno prem eščeni dobivali potrdila o 
ločenem gospodinjstvu že na rajonih- 
V kolikor posamezniki' ne bi vedeli, k je  
se n jih  prošn ja nahaja , bo na oddelku 
razobešen seznam.

Da se prepreči vedno večje kopiče­
n je prošenj in s tem v zvezi denarni 
izdatki za takse, bodo RLO in KLO-ji 
sprejem ali prošnje za stanovanje iz­
k ljučno le službeno prem eščenih in 
onih, ki iz drugih utem eljenih razlo­
gov iščejo stanovanja v L jub ljan i — 
kot doseljenci. Ker pa je  v poedinih 
prim erih  nujno obravnavati konkretne 
predloge (prioriteta prosilca, hišni last­
nik, ki išče stanovanje v lastni hiši in 
podobno), se vloge za konkretna stano­
vanja vlagajo pri tistih rajonih oziro­
ma KLO-jih, k je r  se predm etno stano­
vanje nahaja , neglede na to, k je  p ro­
silec stanuje , navesti pa m ora svoje 
bivališče in ostale podatke.

Ker so po uredbi MLO-a z dne 
23. ja n u a r ja  1947 sobe v L jub ljan i v 
prosti oddaji, se prošenj za dodelitev 
sob prav  tako ne sprejem a. P ri tem 
opozarjam o na doslej često zmotno 
uporabo te  uredbe. Za prosto oddajo 
sob veljajo  le prazne ali oprem ljene 
sobe in to ne več kot ena v istem sta­
novanju. Po te j uredbi je  nedovoljeno 
p redlagati podnajem nike v one pro­
store, glede katerih  že teče drug po­
stopek. Za b lok irane sobe 8 dnevni' rok 
ne velja, pač pa je  potrebno čakati od­
govora. Zmotno je  tudi m nenje, da je  
s prijavo  ozirom a odjavo na no tran jem  
odseku RLO -ja zadoščeno tudi stano­
vanjskim  predpisom , na k a r  še izrec­
no opozarjam o.

V L jub ljan i so še stanovanja, ki 
jih  zasedajo sam ske osebe, m ale d ru ­
žine v velikih stanovanjih  itd., zato se 
bodo vršile zam enjave in odvzemi sta­
novanj dosledno. D ružine, ki niso 
vk ljučene v produkcijo  ali pa se no­
čejo vključiti, se bodo m orale um ak­
niti iz centra na periferijo  in s tem 
omogočiti delovnemu ljudstvu čim 
boljše pogoje za delo. P ri tem apelira­
mo posebno na upokojence, ki stanu­
je jo  v centru, da si sami iščejo zam e­
n jav e  na periferiji, k je r  je  zan je iz 
zdravstvenih razlogov in iz razlogov 
počitka mnogo ugodnejše bivanje. Z 
druge stran i pa bodo s tem  pokazali, 
da razum ejo napore delovnega človeka 
in  po svojih močeh tudi na ta  način 
njim  pomagali.

O dločanje o prisilnih utesnitvah (za 
več kot eno sobo), preselitvah, izseli­
tvah in dodelitvah stanovanj bo vršila 
m estna stanovanjska kom isija, ki jo 
sestav lja jo  vsi RLO-ji in KLO-ji sk u ­
paj. Ta način je  nujen, da se prepreči 
lokalno reševanje, po katerem  bi b ila 
često onem ogočena preselitev  iz enega 
ra jo n a  v drugega in podobno.

Izvršni odbor MLO Ljubljana

G L E D A L I Š Č E
S L O V E N S K A  N A RO D N A  G L E D A L IŠ Č A  

Drama L jubljana
Sreda. 26 ob 20: Levstik Kreft »Tugomer«. 

Zaključena predstava za LMS Srednje teh­
nične šole.

Cetrtek. 27 ob 29: Mollčre: »Tartuffe«.
Red E

Petek 28 ob 20: Levstik-Kreft: »Tugomer«;
V čast trik ra tn i udarni II koroški brigadi 
M atije Vernika — Tomaža

Sobota 29 ob 20: Levstik K reft: »Tugomer«.
Zaključena predstava za Mestni odbor OF. 

Nedelja. 30 ob 15: Nušič: »Gospa m inistri­
ca«. Izven Ob 20: Moličre: »Tartuffe*.
Sindikalna predstava v korist Doma igre 
in dela Center

Opera L jubljana
Sreda 26 ob 19.30: S travinski: »Igra kart«. 

W Beethoven: »Prometejeva bitja« Red 
Sreda

Četrtek 27. ob 19.30: Revija kulturno umet­
niškega dela sindikatov Slovenije Izven.

Drama Maribor
Sreda, 26. nov. ob 16: Ivanov: »Oklopni vlak 

14-69«. Predstava za Kovinarsko železniško 
šolo.

Petek, 28 nov ob 15: Shakespeare: »Kar
hočete«. Red LMS-2.

Sobota, 29. nov.: Zaprto 
Nedelja. 30. nov ob 15.30: Ivanov: »Oklopni 

vlak 14-69« Izven.
Opera Maribor

Četrtek. 27. nov. ob 20: Gotovac: »Ero *
onega sveta«. Red A.

Nedelja, 30. nov ob 20: Puccini: »Tosca«.
Prem iera. Izven.

š e n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e
Mestni dom

Nedelja. 80. nov. ob 15: Fr. Roš: »Mokro-
dolci«, popoldanska predstava, zadnjič.
V Šentjakobskem gledališču bo v nedeljo 

30. t. m. popoldne ob 15 popoldanska pred­
stava zabavne Rošove komedije »Mokro- 
dolci«. Predprodaja vstopnic od petka dalje 
p ri Obersnel. Gosposvetska c. 3. Opozarja­
mo. da je  to poslednja uprizoritev tega dela 
na domačem odru.

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE
Sobota, 22. novembra ob 19.30: Ivan  Drev: 

»Talci«. D ram ska kronika iz ž iv ljenja  celj­
skih zapornikov-talcev. Režija: Jože To­
mažič. Prem iera.

Nedelja, 23. novembra ob 16. u ri: Iv an  D rev: 
»Talci«.

R A D I O
Lfubljana, Maribot Id Slov P rim orje

DNEVNI SPORED ZA SREDO 26. 11.
6.00 Budnice, ju tra n ja  telovadba — 6.10 

Poročila, objava program a in vrem enska 
napoved — 6.30 Ju tra n ji  koncert — 7.00 Ra­
dijski koledar Iz današnjih  časopisov. Ob­
jave — 7.15 Slovenske um etne — 7.30 Napo­
ved časa in poročila — 7.45 Lahka solistična 
glasba — 8.00—8.30 Šolska ura — 12.30 Na­
poved časa in poročila — 12.45 Zabavna
glasba, mali oglasi in objave — 13.00 Ig ra  
Mali ansambl Radia L jubljana — 13.30 W .  
A »„M5 zart: Violinski koncert v A-duru —
14.00 Ruski tečaj Društva za kulturno sode­
lovanje Slovenije s Sovjetsko zvezo — 14.10 
Partizanske pesmi jugoslovanskih narodov
— 14.30 Napoved časa, in poročila — 14.45 
Ig ra jo  vurliške orgle — 15.00—15.30 Šolska 
u ra  — 18.00 Veder večerni spored — 18.30 
Toplič Ljubo: Planinstvo in njegova vloga 
v fizkulturi — 18.40 Hatzejeve pesmi poje 
Danica Škerlec. pri k lav irju  Samo Hubad —
19.00 R adijski dnevnik — 19.10 Saksofon ig ra  
Srečko Dražil, pri k lav irju  Boris Borštnik
— 19.30 Napoved časa in poročila — 19.45 
Zabavna glasba, mali oglasi in objave —
20.00 Ob četrti obletnici sm rti narodnega 
heroja Iva-Lole R ibarja— 20.10 A. Dvorak: 
1. in zadnji stavek iz V. Sim fonije »Iz no­
vega sveta« — 20.30 Pol ure Iz V alvazorje­
vih beril (dr. Mirko Rupel) — 21.00 K ar si 
kdo želi — 21.30 Lahka glasba — 22.00 P re­
nos vesti Zvezne postaje iz Beograda — 22.15 
Iz del Bedricha Smetana.

Vsem koristnikom motornih vozil!
Pojasnilo k obvestilu Ministrstva za lokalni promet LRS v dnevnem 

časopisju z dne 22. XI. 1947 točka 2. — Kontrolni Ust ter vozovnice za 
priložnostne vožnje:

Glasom naredbe Ministrstva za notranje zadeve LRS, Uradni list LRS 
št. 36 od 19. IX. 1945, so v načelu prepovedani prevozi potnikov s kamijoni 
z izjemo skupinskih prevozov ob posebnih prilikah na podlagi predpisanega 
dovoljenja pristojnega Okrajnega ljudskega odbora.

Dovoljenje pristojnih ljudskih oblasti za prevoz potnikov s kamijoni 
morajo imeti tudi vsa ona podjetja in ustanove, ki vrše prevoz delavcev 
in nameščencev z lastnimi kamijoni.

Po navedenem se nanašata »Kontrolni list« in »Vozovnica za prilož­
nostne vožnje oseb s kamijoni« zgolj za izjemne, oblastno odobrene pri­
mere, dočim ostanejo v načelu prevozi potnikov s kamijoni tudi v bodoče 
strogo zabranjeni.

V Ljubljani 26. novembra 1947.

IZ PISARNE MINISTRSTVA ZA LOKALNI PROMET.

Z  naročilo
sovjetskega in ostalega inozemskega časopisja
si zagotovite zanimivo čtivo z vseh področij 
in obenem izpopolnjujete svoje znanje jezikov.

ČASOPISNA AGENCIJA SLOVENIJE

Delovni kolektiv Tekstilne tovarne Kranj

napoveduje enodnevno tekmovanje
za 4. obletnico II. zasedanja AVNOJ-a v Jajcu

dne 29 t. m. vsem tekstilnim tovarnam Jugoslavije
v sledečih točkah; 1. zvišanje produkcije,

2. zmanjšanje odpada na minimum,
3. znižanje proizvodnih stroškov,
4. zboljšanje delovne discipline.

R ezultate tekmovanja naj pošljejo tovarniški kolektivi 
do 10. decem bra t. 1. Okrajnemu sindikalnemu svetu v Kranju.

S TITOM V DELOVNO BORBO!

Delovni kolektiv Tekstilne tovarne »1NTEX« Kranj
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